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Avem credinţa tare...

In numărul de acjî săptămână al 
fóiei nóstre un preot îngrijat de sór- 
tea şe0lelor nóstre, la tulpina cărora 
adversarii au pus securea, se plânge, 
că fraţii săi în Christos nu mai 
sunt la înălţimea zelului şi a însu- 
fleţirei, ce-i conducea odinioră în cău
şele mari românesc!. II dóré în deo
sebi, că vede, că preoţii noştri nu 
acompaniéza cu nici un cuvânt no
bila luptă de apărare a Metropoliţi- 
lor, „nu pun pe hârtie nici o literă“, 
pe când erau forte comunicativi şi 
scrieau articol] peste articoli „pen- 
a urgita congrua“...,

Se fim drepţi şi cu inimă cu
rată ori de câte-orî ne gândim la 
faptele nóstre şi la datoria, ce-o 
avem faţă cu viitorul naţiunei nóstre!

Se fim drepţi şi să recunóscem, 
că de mult preoţimea nóstrá nu mai 
urmăresce afacerile nóstre naţionale 
cu acel interes viu şi cu acea tra
gere de inimă, ca altă-dată. Cău
şele? Sunt multe şi nu ne îndoim, 
că se vor găsi prea destui, cari vor 
ii gata a ne dovedi, că vina este a 
vremurilor ,şi a împrejurărilor, nu 
însă a preoţimei, a căreia sentimente, 
idealuri şi nisuinţe au rămas neschim
bate.

Óre aşa se fie în adevăr?
In timpurile de mai înainte când 

preoţii „valahi“ mergeau cu crucea 
’n frunte, şi când poporul nostru In 
afară de ei nici că mai avea alţi 
sfătuitori ori conducători, fost’au 
alte împrejurările, mai uşore şi mai 
plăcute, ori fost’a poporul mai deş
tept şi mai avut, decât acjî? Câţi 
preoţi, câţi bărbaţi mireni cu învă
ţătură superioră aveam atunci şi câţi 
avem acuma? S’ar puté deci să fie 
atjí mai grele condiţiunile de luptă 
pentru preoţimea nóstrá, decât în 
acele vremuri de redeşteptare na
ţională ?

Par a fi mai grele nu numai, 
dér pănă la un punct óre-care şi 
sunt. Vremurile în adevăr s’au schim
bat dela mijlocul veacului trecut 
forte tare prin progresele cele mari, 
ce le-a făcut lumea în scurt timp. 
In locul puscei cu cremene a venit 
puşca cu repetiţie, şi ceea-ce odi
nioră se putea decide prin vitejia 
personală a câtor-va, acjî numai prin 
însufleţirea şi eroismul multora, prin 
conlucrarea în unire şi ’n deplină 
armonie şi prin jertfele Intregei ob
şte se póte dobândi.

Se cere dér acjî, faţă cu mijló- 
cele perfecţionate ale timpului, în
doit şi întreit mai multă pregătire, 
prevedere şi mai mult devotament 
în lupta pentru esistenţă. In schimb 
însă a înaintat şi poporul nostru, 
deşi nu în măsura deplină recerută, 
puindu-i se mereu piedecî în cale.

Acésta împrejurare ar trebui să 
fie însă nu o descuragiare, ci numai 
un îmbold mare pentru preoţimea 
nóstrá. de a nu-şî eşi nici un mo
ment din rolul şi chiemarea ei isto
rică şi de a fi tot-déuna la înălţi
me în luptele de apărare şi de 
emancipare ale neamului românesc.

Nu ne putem închipui preoţi
mea nóstrá română, decât numai 
ca preoţime naţională, care pe 
lângă propagarea învăţăturilor iubi* 
rei creştinesc!, să fie tot-déuna 
înainte mergétóre în nisuinţele sfinte 
ale naţiunei române spre idealul 
culturei şi al fericirei sale.

Astăcji preoţimea nóstrá nu mai 
este avisată esclusiv la propriele sale 
forţe. Sub conducerea ei, în partea 
cea mai mare din înşişi fiii de preoţi 
s’au format cu timpul legiuni de 
bărbaţi cu carte mireni, cari pe tóté 
terenele vieţii, îi dau şi îi pot da 
un ajutor puternic, luându-i de pe 
umeri parte mare din sarcină şi res
ponsabilitate.

N ’are să fie îngrijată deci preo
ţimea ndstră de viitorul său. N ’are 
să o opăcăscă cestiuni ca a con- 
gruei, pe care statul e dator a i-o 
da,, nu cte milă, ci drept parte ce 
i se cuvine ca preoţime românăscă. 
N ’are şi nu e permis se-o opăcăscă, 
pe câtă vreme menirea ei nu p6te 
fi de a forma în mijlocul poporului 
român o castă, ci are menirea să 
trăiăscă, se muncâscă şi să moră în 
deplină solidaritate cu el.

Avem credinţa tare, că focul 
sacru al jertfirei pentru binele na
ţiunei române nu s’a stîns în inima 
preoţilor noştri, ci că arde sub spuza 
neajunsurilor, pe cari duşmănia none
lor vremi le-a adus şi asupra ca
pului lor.

Credinţa ne-o hrănesce însăşi 
pilda, ce-o dau neamului şi ţării Me- 
tropoliţii noştri, pildă ce trebue să 
aducă rddele ei binecuvântate.

Revistă politică.
B ra şo v , 10 (23) Iunie.

S’au turburat ărăşî duhurile ko- 
şutiştilor, şi cele din urmă şedinţe 
ale dietei ungare au fost împodobite 
cu scene turbulente, cari reamintesc 
vremile de obstrucţiune din anul tre
cut. Pricină de certă şi gălăgie a 
dat răspunsul ministrul preşedinte 
Tisza în cestiunea corespondenţei con
sulatului austro-ungar din Galaţi (Ro
mânia) cu primarul şovinist din Do- 
briţin, care a retrimis o scrisdre a 
consulului amintit, ce nu era scrisă 
în limba maghiară, ci germană. Mi
nistrul preşedinte Tisza a dojenit pe 
primar şi i-a poruncit se resdlve scri- 
sărea consulului. Asupra acestei pro
cedări Tisza a fost interpelat în 
dietă, el a şi răspuns cjicend, că limba 
de serviciu la oficiile ministeriului 
de esterne austro-ungar e limba ger
mană, aşa a fost tot-deuna usul le

gal şi în contra acestui us dieta n’a 
protestat nicî-odată.

Răspunsul ministrului preşedinte 
Tisza a provocat furiile koşutiştilor, 
cari au dat năvală în contra lui, în- 
vinuându-1 că dispreţuesce drepturile 
limbei maghiare.

In şedinţa de alaltăerî s’a pus 
din nou la ordinea cjilei afacerea a- 
câsta de limbă şi s’a cerut şedinţă se
cretă, unde Tisza şi garda sa au fost 
făcuţi cu ou şi oţet din partea prie
tinilor săi din stânga estremă.

Koşutişfcii nu s’au mulţumit cu 
atât, şi au provocat asupra afacerei. 
o nouă discusiune în şedinţa de> 
erî, Miercuri, a dietei. Tisza, care* 
într’aeeea sosise din Viena, unde a  
avut o audienţă la palat, a răspuns 
reînoindu şi aprdpe declaraţiunile de 
mai înainte şi cjicend, că şi Deak 
şi Andrassy au recunoscut, că limba 
germană e limba oficială a diploma
ţiei, âr legile ungare nu reguleză 
prin nici o disposiţiune cestiunea a- 
căsta. Interpelantul Bakonyi n’a luat 
spre sciinţă răspunsul, ci s’a cerut 
votare nominală. Votarea se va face 
în şedinţa de acjî, Joi.

*
Grecii de la patriarchatul din 

Constantinopol îşi fac de cap. O 
scire mai nouă ni-a adus o altă veste 
despre duşmănia patriarchatului faţă cu 
Românii din Macedonia. Patriarchul a 
protestat împotriva clădirei unei bi
serici române la Monastir, pe urma 
cărui protest guvernul turcesc a dat 
ordin să se înceteze cu construirea 
bisericei. Româpii din Macedonia au 
protestat şi ei telegrafic la Portă, 
er legaţiunea română din Constanti
nopol a făcut paşi în acelaşi scop 
pe lângă Portă, care a apreciat drep
tele cereri ale Românilor şi a dat 
autorisare de a-se continua cu con
struirea bisericei.

Păgânul Turc mai bun, decât 
„creştinul“ Grec.

FOILETONUL „GAZ. TRAN S .“

C ântecul plugarului.
Ciocârlie, ciocârlie 
Ce tot vrei se-mî spui tu mie 
De te ’nalţi şi cobori érá 
Tot aşa ca ş’astă vară?

Urcă-te la eerití mai bine 
Spune-i ceriului de mine, 
Spune norilor, le spune 
Ca mi-e dor de cjile bune!...

Ce-mi tot cânţi de pribegie 
Ciocârlie, ciocârlie,

Când tu scii că plugul meu 
Mi-e altar şi Dumnecjeu!

Că pământul din rozóre 
\ Tremură de dor de sőre,

Să mai iasă de sub glie 
Ciocârlie, ciocârlie!

Rândunica.
. Intr’o cJl aşa spre sară

Te-ai întors din zări albastre 
Şi-ai venit cu cântec eră 

L a  ferâstra casei nostre.

Ţi-a căcjut aşa cu jale
Că nu poţi să-ţi vecjí stăpânii 

Şi-ai rămas cântând agale 
Sus pe cumpăna fântânii.

É r a doua cji de vreme 
Dat’ai róta prin ogradă, 

Aşteptând ca să te cheme 
Său se iasă se te vadă;

Dér zărind pe mama biata 
Singură plecând la muncă,

Te-a cuprins un dor de tata 
Şî-ai sburat departe ’n luncă....

Z. Bârsan.

CnYînt de îngropare
vechiului Ştefan, domn al Moldaviei

ce s'au numit mare
pentru marele vrednicii şi vitejii ale sale.

— Fine.  —

Partea a treia.
Nu sciu cum că sfintele Scripturi, po

menirea împăraţilor norodului celui ore- 
eând ales în scris lăsând’o, pe acei puter
nici viteji mai sub tăcere îi lasă, în loc ca 
pe împăraţii cei bine credincioşi cu totă 
desfătarea vorovei ni-I arată, pănă şi cele

mici a lor lucruri zugrăvindu-le. Căci căr
ţile ce se numesc ale împăraţilor, íntáiü a 
doua şi a treia, numai pe Saul, pe Dávid 
şi pe Solomon, ni-I arată. Ér în cea de pe 
urmă, rénduesce pe aţâţi arătându-le nu
mai numele, şi istorisind viaţa lui Ilié séu 
Eliseu. Dar óre pentru ce ? Pentru-că D-4©u 
aceste vetejii mari, puteri silnice, avuţii 
desfătate, dăcă nu purced din isvorul cre
dinţei, nici lăudate, nici primite le are. 
Aşa dér mai totă împărăţia lui S&ul cu
prinde lauda lui Samuil şi a lui Dávid; ér 
cartea a doua este numai a lui Dávid. Dér 
să vedem, óre cum îl laudă? Că aü sfărîmat 
cetăţi? Că aü. dobândit afcsbóie? Ba! Ce 
íntáiü pune temeiü şi (fice: »P rea pl&cut 
este înaintea mea copilaşul“ şi mai pe ur
mă arată şi celelalte a lui fapte strălucite.

Óre aici amatorilor, n’am făcut noi o 
greşală văcjută? Că lăudând ale Domnului 
Ştefan lumeştile fapte, ale credinţil, cari 
sunt şi mai mari şi vecînice le-am tăcut 
pănă acum? Insă ce face acesta? Noi am 
mirosit florile, nelăpădând pomul. Dulcâţa 
rodurilor am mărit şi cu atât mai mult pe 
rădăcină am lăudat. Şi măcar că la lauda 
vitézului acestuia am purces îndărăt, însă 
numai să nu lăsăm ceva, greşala nu va fi 
de cap.

Dér aici simt că puterea mea slăbesce, 
amorţesc cu totul, greutatea mă atârnă, şi 
pe acest câmp lat şi desfătat a credinţii 
acestui biruitor nu se alerg, ci cu frică pă
şesc. O ! de mi-ar da mie duhul înţelegerii 
duhul priceperii, ca să pot avé aoel meş
teşug, nu numai laudele ci şi oredinţa lui 
în inimile vóstre să zugrăvesc! Mare îm
părate! De a căruia clipală spânzură lumea, 
ce este ou neputinţă la tine? şi, de nu-mi 
dai mie acea iscusinţă, rogu-mă, Stăpâne a 
tótá făptura, auditorilor acestora o mioă 
parte, de înţelepciunea ta dă, ca dintr’al 
meu prost cuvent, nu aceea ce (Jic, oi acea 
ce ar trebui, să aucjă, să înţelăgă. Dér să 
începem, măcar căci cu greu este, şi din 
cotro caut, noian văd; însă să începem....

Pare-mi-se creştinilor, că patru lucruri 
mai íntáiü trebuesc să se afle la un creş
tin : credinţă nesmintită, nădejde în D-<Jeu 
neschimbată, fapte bune necontenite, grija 
de sfîrşit bun şi după lege. Acestea sunt 
pe cari totă legea razimă, acestea de le 
vom avé ne vom mântui, ér de nu, ne vom 
osândi. Aceste sunt razimul, stâlpii, întări
rea, acoperământul şi temeiul legii nóstre. 
Să le căutăm dér pe fie-oare dintr’aoeste, 
şi să vedem de s’a aflat în Ştefan.

Dór ce îndoială de credinţa lui pu-
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In cliua de 16 Iunie s’a întâm
plat la Helsingtors un asasinat poli
tic, despre care s’a scris mult prin 
diarele europene. Eată cum s’au în
tâmplat lucrurile:

Helsingtors este capitala Fin
landei, o ţâră în nordul Europei, me
gieşă cu marea Botnie, apoi cu Ru
sia şi Svedia. In anul 1809 ţâra 
acésta a tost cucerită de Rusia şi 
alcătuia o ţâră deosebită sub nu
mele de „mare principat", având 
dieta şi legile ei deosebite, armata 
ei proprie şi limba oficială finlan- 
desă. Ţarul când se urca pe tron 
punea jurământ, că va respecta le
gile Finlandei şi le-a şi respectat 
pană mai înainte de asta cu vr’o 
cjece ani. Atunci înse prin 4i&r©le 
şoviniste rusesc! (căci şi acolo sunt 
şovinişti) au început se scrie, cerând 
ştergerea drepturilor Finlandei şi 
Ţarul, ascultând de sfetnicii săi şo- 
viniştî, rând pe rând a sfâşiat tóté 
drepturile constituţionale ale Finlan
dei, i-a nimicit armata proprie şi i-a 
silit pe bieţii Finlandesî se facă ser
viciu militar în armata rusâscă; apoi 
s’a introdus limba oficială rusâscă, 
s’au făcut şcoli rusesc!, s’au numit 
Ruşi in deregătorii, cu un cuvânt 
Finiandesii au început se fie asupriţi. 
In zadar au protestat, căci pe frun
taşii lor Ruşii i au aruncat în tem
niţe, ér cjiareior finlandese nu le era 
îngăduit se scrie despre durerile po
porului.

De vr’o 6 ani încoce starea Fin- 
landeailor era din cea mai jalnică. 
L a  1897 s’a numit anume guvernor 
un general cu numele Bobrikow, un 
despot crunt, care răspundea la stri
gătele desperate ale poporului cu 
temniţă şi exil. Aşa s’a umplut cupa 
suferinţelor şi în cfiua de 16 Iunie 
un tîner funcţionar cu numele Eugen 
Schaumann (tatăl seu general şi se
nator) a făcut un atentat asupra lui 
Bobrikow, descărcând asupra lui 3 
glonţe de revolver şi omorându-1. 
După acâsta s’a ucis şi pe sine. S ’a 
găsit în buzunarul lui o scrisóre 
adresată Ţarului. In acâstă scrisóre 
descopere tóté suferinţele poporului 
său, în urma cărora —  $ice —  „n’a 
rămas alta, decât să-l repunem pe 
Bobrikow“. De bună voie m’am ho- 
tărît eu la acest fapt —  4 i°e Schau
mann —  şi cu limbă de mórte te 
rog Maiestate, se cercetezi durerile 
nóstre, se nu asculţi de sfetnicii cei 
răi, ci se te convingi 3ingur despre 
cele ce se petrec în Finlanda, ca şi 
în Polonia şi în provinciile de la 
Marea de Ost, unde Ruşii schiuginesc 
pe eele-lalte naţionalităţi.

Résboiul roso-japones.
Starea răsboiului din Asia răsă- 

ritână a devenit în cjilele din urmă 
cât se póte de primejdiósa pentru 
Ruşi. Ei au suferit din nou o mare 
înfrângere — póte cea mai mare de 
la isbucnirea răsboiului.

Se scie, că generálisaimul rus 
Kuropatkin a deslipit, de la armata 
sa principală din Liaoyang, un corp 
de armată de 25.000 pus sub co
manda generalului Stackelberg şi l’a 
trimis spre miacjăcli pentru a des
presura Port-Arthurul straşnic strîns 
de JapoDe8Î.

încercarea a fost nu numai ne
reuşită, ci chiar desastruósá pentru 
armata lui Stackelberg. L a  15 Iunie ar
mata acâsta ocupa posiţie lângă Wa
fankou-Telissu. Japonesii au atacaţ’o 
cu multă înverşunare din trei părţi. 
Lupta a fost teribilă. Ruşii au resis- 
tat cu eroism, dâr furia nu mai pu
ţin eroică a Japonesilor i au silit să 
se retragă, având pierderi forte mari. 
Peste 8000 de Ruşi, între cari 150 
ofiţeri şi trei comandanţi, au fost 
ucişi, răniţi seu cătjuţi prisonieri în 
mânile inimicului. Japonesii nesoco
tind mórtea, trăsniţi de artileria rusă, 
care le secera rândurile treptat cum 
înaintau, năvăliră asupra Ruşilor cu 
baioneta şi omorîră pe artileriştii 
ruşi chiar lângă tunuri, pe cari le-au 
luat apoi ca pradă. Măcelul fu în
grozitor. Au căcjut şi dintre Japo- 
nesî peste 1000.

Generalul Stackelberg văc]end 
covârşitorea majoritate a inimicului 
(40.000 cu 200 tunuri, contra 25,000 
cu vr’o 60 de tunuri), a dat ordin 
de retragere spre mia4a-nópte ur
mărit, firesce, de învingători.

Nu se scie încă cu siguranţă, 
dăcă remăşiţele armatei generalului 
Stackelberg s’au putut adăposti după 
acest desastru într’un punct sigur. 
Unii susţin, că Japonesii i-ar fi tăiat 
linia de retragere, alţii 4ic că Sta
ckelberg şî-a readunat forţele îm- 
prăsciate de duşman şi că i-s’ar fi 
trimis ajutóre noue de la Liaoyang, 
ca 8e-i acopere retragerea, eventual 
să pótá resista cât de cât la un nou 
atac.

Soirile mai noue spun, că lupta 
s’ar fi reînceput —  şi că însuşi 
Kuropatkin merge acum în fruntea 
trupelor.

Acesta e evenimentul cel mai 
însemnat din 4d©le din urmă întâm
plat pe uscat.

*

Pe mare au păţit’o rău Japo
nesii. Flota amiralului rus Skrydlov 
din Wladiwostok s’a repe4it fără de 
veste în canalul coreean şi a scu
fundat cinci vase de transport japo- 
nese. Pe calea acâsta nu maj puţin 
de 5000 Japonesi şi-au pierdut viâţa, 
aprópe toţi soldaţi, cari erau trimişi 
spre Manciuria. Un supravieţuitor de 
pe transportul cufundat „Hitahimaru“ 
dă amănunte înfiorătore despre ni
micirea acestui vas Corăbiile rusesci 
au fost zărite la órele 7 diminâţa. 
L a  órele 10 Japonesii se încercară 
să fugă. Ruşii îi urmăriră şi deschi
seră foc asupra vasului. Focul era 
îndreptat spre linia de plutire. Ruşii 
ţinteau trupele de pe bord. Cano
nada era teribilă. In câte-va minute 
podurile fură pline de cadavre şi 
sângele curgea şir0ie. Un obuz lovi 
în maşină, omorând 200 omeni. V a 
sul începù să se cufunde cu partea 
de dinapoi şi la 6 óre era cu totul 
în apă. Comandantul trupelor a dat 
ordin să se ardă stâgul regimentu
lui, apoi se sinucise. Numai puţini 
putură scăpa cu luntrile.

Flota lui Skrydloff s’a reîntors, 
după isprăvile aceste, nestinghirită, 
la Wladiwostok.

Despre operaţiunile mai nouă 
pe câmpul de bătaie, telegraful aduce 
urmátórele sciri:

Lupte noue.
Telegrame venite din Londra ves

tesc, că marî lupte sunt în ajun a-se în
tâmpla. Comandantul suprem al armatei 
ruse generalul Kuropatkin ar avé de gând 
së nu mai aştepte la Liaoyang, ci se ia 
ofensiva, pentru-că nu i rëmâne alt-ceva 
de făcut în urma înfrângerei suferite de 
Stackelberg la Wafankou.

Kuropatkin concentrâză — spun soi
rile amintite — mari forţe de luptă lângă 
Hayciöng, unde se crede că se va- da o 
luptă decisivă. Tot la Hayciöng s’a dat 
înainte cu 10 ani lupta cea mare între Ja- 
ponesî şi Chinesi, aceştia fiind sdrobiţî.

jpiarul engles „Daily Mail“ priraesce 
din Föngwanceng (cartierul general al ar
matei lui Kuroki) soirea, că lângă Hay
ciöng Ruşii au concentrat deja doué divi- 
siunî. O parte din trupele acestea au fost 
împinse la 12 chilra. depărtare spre mia<jă- 
<ji de Hayciöng. Japonesii păstreză o 
adâncă tăcere asupra mişcărilor lor. T o 
tuşi (jiarului „ Times“ i-se vestesce din To
kio, că a treia armată japonesă de sub co
manda generalului japones Nodsu a înce
put deja së înainteze spre Kaiciu şi Hay
ciöng.

Tot din Föngwanceng vine scirea, că 
Ruşii se adună în jur de Saimatsi, unde 
au sosit pănă acum 12,000 infanterie şi o 
baterie de artilerie. Armata rusă, care stă 
faţă cu prima armată japonesă (a lui Ku
roki) e gata de luptă, din <ji în <fi se în- 
tăresce şi se crede că încă Duminecă se 
va da o luptă mare. Kuroki încă e bine 
pregătit şi se crede sigur în faţa Ruşilor.

Armata principală a Ruşilor se află între 
Hayciöng şi Kayping.

Armata lui Stackelberg.
Despre armata generalului rus Sta

ckelberg bătută straşnic la Wafankou, se 
vestesce urmátórele :

Generalului Stackelberg i-a succes a-ş! 
aduna frânturile armatei lângă Kaiciu. 
Lupta pe care au dat’o Japonesii lângă 
Wafankou a fost una din cele mai înver
şunate. Ruşii au avut aicî cele mai mari 
pierderi. Au fost ucişi 1501 Ruşi, pe cari 
Japonesii i-au îngropat pe câmpul de luptă. 
Afară de aceştia Ruşii au dus cu ei nu- 
măroşi morţi, ér de Sâmbătă pănă Luni 
au dus cu trenul la Carbin 3500 răniţi.

După o scire din Petersburg, Ruşii 
lui Stackelberg n’au putut face nici o miş
care, de care Japonesii së nu fi avut cu- 
noscinţă. Chinesii li-au venit în  privinţa 
acésta în  ajutor, căci de pe înălţimi ei dă
deau semne asupra mişcărilor Ruşilor. O 
baterie rusâscă era, în lupta de la Wafan
kou, fdrte bine acoperită, ea nici n’a puş- 
cat, căci aştepta apropierea Japonesilor. 
Chinesii însë au Ir adat Japontsilor posi- 
ţiunea, îy  care se afla bateria rusă şi în 
urma acésta inimicul începu s’o bombar
deze teribil, pănă când o făcu. incapabilă 
de a mai lupta.

Tot spioni chinesi au tradat Japone
silor mişcările de retragere a armatei lui 
Stackelberg. In urma acésta doué colóne 
japonese au urmărit armata rusă în retra
gere, dér lui Stackelberg i-a succes së 
scape. L ’a ajuns însë din spate a treia eo- 
î(5nă japonesă, oare l’a atacat şi l’a silit 
së primésoá lupta, în care a luat parte a 
doua brigadă de vânători siberieni. Lupta 
s’a sfârşit din nou cu cu mari pierderi pe 
partea Ruşilor. Se cfice, că Stackelberg a 
pierdut ârăşi 3000 de ómeni.

Scirea acésta nu e confirmată încă, 
ba după o informaţie a diarului „Daily 
Express“ din Londra, Stackelberg ar ţi scă
pat norocos, deóre-ce cavaleria rusă a împie
decat atacul Japonesilor, cari sosiră prea 
târziu la Takopo.

*

Despre situaţia la Port-Arthur 
nu se scie nimic mai nou şi positiv. 
Se scie numai atâta, că armata ja 
ponesă de sub conducerea generalu
lui Oku 8tringe tot mai mult cercul 
de asediu în jurul cetăţii, pe care 
Japonesii speră s’o ocupe în timp 
de 2— B sëptëmânï.

In general 4i3> din telegramele 
ce sosesc de pe câmpul de resboiü. 
cu greu ne putem face o adevă
rată iconă asupra situaţiunei. Vë- 
4urăm, cum cele mai prospete tele
grame vestesc, că Kuropatkin însuşi 
ar fi plecat de la Liaoyang spre Sud 
şi că ar fi luat ofensiva. Scireani-se 
pare esagerată, tot aşa de esagerată 
ca şi aceea, care vine din Londra 
spunând, că Japonesii ar fi ocupat 
cartierul general rus Liaoyang al lui 
Kuropatkin şi că Kuropatkin s’ar 
fi retras spre Mukden, având pier
deri colosale în lupta cu armata lui 
Kuroki.

tem avé, carele pe creştinătate nu cu cu
vinte numai, ci din inimă cu căldură a 
mărturisit’o ? Sé íntórcem puţin ochii noş- 
tril spre faptele lui, şi sé vedem nu sunt 
tóté roduri ale unei credinţe fierbinţi?

Insă pe care íntáiü să pomenim ? E- 
vîavia ce avea cătră slujitorii lui Isus 
Christos, ori dragostea cu care se aprindea 
cătră împlinirea poruncilor lui, curăţenia 
vieţii în oare petrecea, ori rugile lui cele 
neîncetate cătră Mântuitorul? Dér pentru 
acea rîvnă, care avea spre întărirea legii, 
ce voiit <fice> că nu da somn ochilor săi, 
nici genelor sale dórmitare ? Acésta gândia, 
acésta cugeta, cătră acésta se nevoia, ca 
biserica lui Christos sé se mărâscă şi sé se 
lăţâscă. Apuca armele, nu ca sé lăţâscă 
domnia, ci ca sé apere legea. Insă ce ne 
trebuesc atâtea ouvinte, căci când ar fi 
vre-o îndoială asupra credinţei lui, cu care 
s’a adăpat din curatele şi neamestecatele is- 
vóre ale pravoslavnicei biserici din copilă
ria lui, şi nici eresurile cele înşelătore, nici 
focul vârstei tinereţei, n’au putut’o sminti, 
ci a rémas întărit pe pétra, care este însuşi 
Christos (după apostol),) pe a căruia cruce 
de-apururl îmbrăţişată la pieptul lui ţiind, 
viâţa sa lui a închinat’o, nădejde ^nesmin
tită printrânsa la părintele veacurilor având,

prin care pe toţi vrăşmaşii séi a gonit, a 
înfrânat, a surpat. Aduceţi-vă mé rog 
aminte, ce (fisem la isbândele lui! Au nu 
l’aţt vécjut desnădăjduindu-se de ajutorul 
omenesc, au nu cu singură nădejdea, ce 
avea îq Dumnecjeu, cu puţini eşia înaintea 
celor mulţi, au nu biruinţa de la slujitorii 
altarelor lui Dumnedeu o cerea? Orb tre- 
bue cineva sé fie, şi sé nu le cunóscá a- 
cestea!

Dór pentru-că seim, credincioşilor, că 
credinţa fără de fapte este ca un trup fără 
de suflet, şi el singur sciind’o acésta, cu 
dorire era pentru fapte, şi cu nevoinţă sé 
le săvârşâscă; şi I5u cât pentru mântuirea 
sufletóscá îi era dorită, cu atâta silinţa lui 
era aprinsă şi de-apurarea căuta orl-ce loc, 
orî-ce vreme i-s’ar întâmpla îndemână, ső 
nu o lase în deşert sé trâcă, şi cu cât no
rocul îi dăduse putere, cu atâta credinţa 
îi însuflase voire ca să facă bine. Soia bo
găţiile cât rău sufletului pot sé aducă, când 
ne stăpânesc ele pe noi, şi din potrivă cât 
folos ni-se câştigă, când le cheltuim bine. 
Aşa dér dând lumii cât se cădea, ou totul 
spre sporirea duhovniceştilor fapte se în
torcea, şi ca o apă limpede şi rece, pe cei 
topiţi de arşiţele lipsei récoria. Pe câţi de 
aceia, pe cart norocul i-a pus într’un loc

înalt, dér în lipsă, pentru-ca mai tare sé-i 
năoăjâscă, — căci aceia a lucra sé agoni- 
s0scă sunt nedeprinşl, a cere sé se chiver- 
nisescă le este ruşine, şi cu atât starea lor 
este mai grea, cu cât nevoia şi lipsa lor 
este mai ascunsă, — pe câţi 4*c» dintru 
aceştia ajuta? Câte fecióre sărace de pă
rinţi mângăiate! Câte familii hrănite! Din 
sînul lui ca dintr’un isvor nesfîrşit milele 
curgând, pe cei ce avóu trebuinţe îi adăpa, 
Insă aceste potrivindu-se cu acele ce a fă
cut pentru Dumnecleu sunt forte mici şi 
pier din ochii noştri.

Ce loc a lăsat în pământul acesta, 
unde să nu fi ridicat altare lui Dumnecleu ? 
Pe cât de isbâncjile lui pământul acesta 
sună, pe atâta de slujbele ce se cântă în 
bisericele ce a zidit, răsună! Şi de câte-orl 
vrăşmaşi a împilat, de atâtea ori spre mul
ţumită case lui Dumnecjeu a zidit: patru- 
decl de lăcaşuri sfinte, de unde neîncetat 
în tóté cjd0!6 buna mirâsmă a rugilor că
tră Dumnecjeu pentru pământul acesta se 
ridică. Aşa Ştefan în cât a trăit cu armele 
ne-au apărat, şi după mórte sfintele acele 
rugi pănă astăcji ne ţin. O fericit suflet 
pentru care atâtea jertfe se ridică spre ier
tarea păcatelor, şi curăţit lângă Mântuitorul 
locuesci! 0 pământean blagoslovit, că aşa

ai trăit, ca viâţa acésta să-ţi fie o lesne 
mijlocire, prin care nemurirea să agonisesc!! 
0 stăpânitor cuvios, căruia puterea şi ave
rea spre împlinirea legii lui Christos i-a 
slujit, şi mai pe urmă creştin adevărat, 
căruia în totă viaţa grija sfîrşitului celui 
bun a fost.

Acesta, iubiţii mei aucjitorl, trebue să 
fie în gândul şi cugetul nostru, nu cum să 
trăim, ci cum sé murim! Că de acóstá ra- 
cjimă tobă mântuirea nostră. Au nu şi la 
lucrurile lumescl de sfîrşit spânzură tótá 
isprava trebil, de unde şi acel iscusit cu
vânt a născut: „sfîrşitul încoronăză lucrul ?“ 
Şi de vreme ce buna cuviinţă la aceste 
fragede şi putrede o pă(jiiB, cu cât mai 
vârtos la ale sufletului se cade. Acésta, 
în ochii săi avend’o Ştefan, viaţa tótá îi 
era o curgere spre bunul sfârşit. De câte- 
orl în mijlocul taberei, atunci când puţină 
odihnă are un voevod, neclintindu-se şi 
nemişcându-se de apropierea oştilor vrăş
maşe, statornic întru sine, trimiţând tămâia 
rugilor sale la Dumne4eu, cum ar birui pă
catul, cugeta. De câte-orl 41° cu posfurl 
lungi şi seci îşi zămora trupul şi îşi cură
ţia sufletul, ca sé-l dea fără prihană în 
mâna celui, de la care l’au luat! Dér ce 
voiü 4ice pentru acel dor de dragoste ce
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Misiune specială turcă la M»j. Sa. 
Maj. Sa a primit erî cu un ceremonial so
lemn misiunea turcă, care i-a predat, 
decoraţiune, şi o scrisóre a Sultanului.

Societatea de lectură a elevilor de 
la institutul pedagogic din Blaşiu, a
aranjat la 12 Iunie o produeţiune musi- 
caîă declamatorică cu următorul program:
1) a) N. Ganea: „Devisa pedagogilor“ b) 
Murâşianu-Ganea: „Hora pedagogilor“ cor.
2) G. Coşbuc: „Mórtea lui Fulger“ , deci. 
de Michailă Ogrean, elev curs. II. 3) N. 
Ganea: „Dorul ţării mele“ , de D. Guşti, cor 
cu solo şi duet de tenor. 4) Disertaţiune 
de Ş. Şerban, elev curs III. B) N. Ganea: 
„Sentinela română“ , fragment: „Apa trece 
pietrile rămân şi Românul nu piere“ , de 
V. Alexandri, cor cu soluri de tenor şi 
bariton. 6) G. Coşbuc: „Regina Ostrogo- 
ţilor“ , deci. de Laur. Moldovan, elev curs.
II. 7) N. Ganea: a ) „Cât de drag“, de 
Elena din Ardeal, b) „întâia iubire“ , de 
Emil Sabo cor. 8) I. S. Singelée : Fanta
sie pastorală, solo de violină, eşec. de 
Andreiű Pora, elev curs. III. 9) N. Ganea: 
„De eşti Român“ , de I Vulcan, cor. 10) I. 
Murăşianu: „Marş festiv“ , eşec. de or
chestra pedagogilor.

Esamene la sate. Ni-se scrie: Esa- 
raenul cu elevii de la şcdla română gr. 
cat. din Sân-Mihaiul deşert, tractul prot. 
a) Dârgei, s’a ţinut la 19 Maiü. Presenţî 
78 elevi, mulţime de popor şi domnii Dr. 
S. Tămaşifi advocat, Hida, I. Andreiű preot 
local ş. a. Şcola împodobită cu flori şi 
frunte. Probele din caligrafie bune şi cu
rate. Tóté protocólele ţinute în regulă de 
învăţătorul local Vasile Duraitraş. S’a esa- 
rainat din tóté obiectele de învăţământ şi 
s’a constatat un îmbucurător progres. Au 
fost predate dialógé şi trialóge de cătră 
elevii şc01ei şi s’a declamat tot de cătră 
elevi mai multe poesii. La fine protopopul 
preşedinte ţine o vorbire mai lungă, în 
care face o asemănare între copiii, carî 
frequentézá şcdla şi între aceia, carî nu 
au gustat din fructele dulci ale şcdlei; 
îndărană poporul a nu pregeta să jert- 
féscá pentru sistemisarea unui al doilea 
post de învăţător. —  TI.

— La 30 Maiü s’a ţinut esamenul 
cu elevii de la şc0la română gr. cat. din 
comuna románéscá Lippo, presidat de d-1 
protopop al tractului Someş Antoniu Ghita. 
învăţător Petru Nagy. Răspunsurile ele
vilor au fost bune dm tóté obiectele. Bu
curia ce am fi avut’o la acest esamen a 
stricat’o însă esecutarea mai multor cân
tece unguresc!, dér mai ales a cântării 
cât se póte de nepotrivite „A  kisaszony 
Pozsonyba krinolinba“ , care cuprinde cu
vinte necuviincióse şi inraorale. Dér ce i-a 
trecut prin minte învăţătorului Nagy atunci 
când şi-a bătut joc nu numai de elevi, ci 
şi de părinţi prin astfel de comedii? De 
când cântările unguresc! formeză obiect 
de program la esamenul unei şcdle româ- 
fiescî? învăţătorul Nagy să-şî tragă altă 
dată pe sémá şi să se feréscá de astfel 
de năsdrăvănii. Avem noi ce cultiva în 
şcolele nóstre, carî şi aşa sunt păpădite cu 
limba unguréscá, încât nu mai seim ai cui 
suntem. —  Un binevoitor.

De la Borsec. Primim soirea, că se- 
sonul la băile din Borsec s’a deschis în 
1B Iunie st. n. Arendatorul Fekete Mór, 
care a luat băile pe timp de 60 ani, a invitat 
pe toţi preoţii confesiunilor să bine-voéscá 
a participa la inaugurarea sesonului şi să 
binecuvinteze câte un isvor. S’a ţinut li
turghie din partea preoţilor rom. cat. 
Din causa ploii, celelalte puncte ale pro
gramului s’au esecutat în sala restauran
tului Remény, unde s’au ţinut cuvântări 
de cătră preoţii confesiunilor. Protopopul 
E. Cârapeanu a arătat, că descoperitorul 
isvorului a fost un Român săliştean, care 
păscându-şl oile s’a îmbolnăvit în acest ţi
nut şi singur acestui isvor miraculos a 
putut mulţămi însănătoşarea lui. Un fru
mos discurs | ţinut şi profesorul de teo
logie şi paroch calvin Csifo Salamon. A 
vorbit apoi şi preotul reformat din To- 
pliţa, ér la urmă rabinărul Márton Miksa 
din Dicio-Sânt-Mărtin. El a făcut şi puţină 
politică maghiaro-jidană, dicând: că avem 
o carte comună de rugăciuni „Isten áld 
meg a magyart“. Aşa-i jidanul. El în tot 
locul „patriot“ de la rótá. Decât a scrin- 
tit-o rău. S’a ţinut apoi banchet cu nu 
mai puţin de 19 toaste. — Delaniunte.

Biserica ortodoxă î»  Japonia, f i a 
rele rusesoi aduc soirea, că sfântul sinod 
din Petersburg a primit din partea epis
copului gr. or. Nicolae al Japoniei un ra
port, în care numitul episcop aduce la 
cunoscinţa sinodului, că biserica ortodoxă 
din Japonia se bucură, pe lângă tot răs- 
boiul, de cea mai deplină libertate şi si
guranţă, mulţumită scutului, de care se 
bucură din partea guvernului japones. Mi
siunea ortodoxă din Tokio e pălită diua 
şi nóptea de poliţişti şi gendarmî japones! 
contra unor eventuale atacuri. Mai departe 
guvernul central japones a dat tuturor 
autorităţilor locale cel mai sever ordin, 
ca credincioşii ortodox! să nu fie cumva 
supăraţi sóu batjocuriţi de cineva. Bise
rica ortodoxă din Japonia numără 260 co
munităţi bisericesci cu 28,230 credincioşi 
şi 18B preoţi. Misiunea ortodoxă din Ja
ponia primesce de la sf. sinod din Peters
burg o subvenţiune anuală, de 25,000 
ruble.

Representaţie teatrală în Ciachi- 
Gârbău. La 22 Maiü s’a dat o represen
taţie teatrală de tineretul din Ciachi-Gâr- 
bău în folosul bisericei de acolo. S’au jucat 
între altele piesele „Leac pentru sócre“ 
de Trocaru şi „Ce face dracu“ de Spe
ranţă. In afară de acésta s’a cântat şi s’a 
declamat. Laudă li-se cuvine tinerilor ţă
ran! români, carî au ascultat de conducă
torul lor, învăţătorul Gregoriu Rusu, şi au 
făcut cinste lor şi poporului, care în nu
măr de vr’o 300 au fost de faţă la acâstă 
întrunire. Nu mai puţin merită recunos- 
cmţă d-nul adm. protopopesc, care a în
demnat, a sfătuit şi a ostenit pentru-ca 
representaţia să succedă. S’a încassat 121 
corone, din carî s’au cheltuit 40 cor. 80 b., 
rămânând venit curat 80 cor. 20 b., carî 
s’au predat curatorului prim spre păstrare. 
—  Opincă.

Parlament rnsesc? Din Petersburg 
vine o scire surprindétóre. Principele Mesch- 
tersky scrie în Jiarul său „Grazdanin“ , că 
în cercurile înalte ale societăţii din Pe
tersburg circulă un memorand cătră Ţarul 
Nicolae, în care se propune convocarea

unei camere de deputaţi, compusă din 
membri aleşi. Camera acésta, care ar avé 
numai vot consultativ, ar sta în ajutor 
consiliului de stat rusesc actual. Tóté 
proiectele de legi, carî se trimit acum 
consiliului de stat spre opinare, ar avé să 
se trimită şi „parlamentului* viitor, spre 
opinare.

Memorandul din cestiune, pe carel’a 
aflat Ţarul Nicolae (jil0!0 trecute pe masa 
sa de scris, face mare furóre şi se crede, 
că nu va rémáné fără urmări. ţ)ilele ab
solutismului par a fi numărate şi cercurile 
inteligente rusescî sunt convinse, că con
vocarea unui parlament este numai o ces
tiune de timp.

Un non spital în Viena. In diua 
de 21 Iunie s’a pus piatra fundamentală 
pentru un nou spital modern în Viena, 
în care vor fi aşezate tóté clinioile de la 
facultatea de medicină din acel oraş. Cli- 
nicile din Viena au un renume european, 
unde se duc cei suferinzi din tóté ţările 
spre a căuta viudecare. Clădirea noului 
spital deci are o importanţă culturală şi 
umanitară generală. La punerea pietrii 
fundamentale a asistat şi împăratul, ros
tind un discurs.

Demonstraţii ale Grecilor contra 
consnhilni român din Ianina Consulul 
român din Ianina, Pădeanu a fost obiectul 
unor demonstraţii ostile publice din par
tea Grecilor. Poliţia intervenind a arestat pe 
câţî-va demonstranţi. Metropolitul grec 
din Ianina a protestat pe lângă valiu, sus
ţinând că d-I Pădeanu ajută propaganda 
cuţovlahă.

Ducerea cadavrnlui generalului 
Bobrikow la Petersburg. Cadavrul fos
tului guvernator ai Finlandei, generalul 
Bobrikow, a fost dus la Petersburg şi a 
fost primit cu onoruri militare. El a fost 
înmormântat la schitul Sf. Sergiu. Ţarul 
şi toţi maiii duci au asistat la înmormân
tarea generalului Bobrikow. Ţarul era 
fórt© mişcat.

Concertul bisericesc, ce se va da 
Vineri séra în biserica nâgră, va avé ur
mătorul program : 1) „Marş funebru şi cân
tecul îngerilor“ de Al. Guilmant, eşec. pe 
orgă întru amintirea tinărului solist al co
rului elevilor, repausat de curând. 2) Două 
cântece bisericesc! p. cor mixt a capella 
a) Chorul: „W er ist wohl wie du“ de 
A dara Drese (1697) b) Motette (ou soluri): 
„Romm, heiliger Geist“ de Dimitrie Bort- 
nianski (1751 — 1825). 3) Cântec bisericesc 
„Du Herr, bist unser Vater“ , de Albert Beo- 
ker (1834—99) pentru sopran cu acompa- 
niare de orgă. 4) Preludiu şi fuga 
(H-rnoll) de I. S. Bach eşec. pe orgă. 5) 
Motette „Ich danke dem Hern von gan- 
zemHerzen“ de M. Hauptmann (1792— 1868) 
cor cu soluri a capella. 6) Două cântece 
de Crăciun, de Eocard (1553— 1611) şi Ed. 
Kreraser (1838) sopran şi orgă. 7) Cântec 
de pocăinţă, altsolo, cor şi orgă Rudolf 
Lassel. Bilete la Hiemesch şi séra la gim- 
nasiul ev.

Reuniunea sodalilor români din 
Sibiiu invită la petrecerea de vară, îm
preunată cu cântări, declamaţiunî, postă 
humoristică, joc etc. ce se va arangia

Sâmbătă la 25 Iunie n. 1904 în pavilonul 
de vară din grădina „Hermán“ . Venitul 
curat e destinat scopurilor de binefacere, 
urmărite de Reuniune. Inceputnl la 8 óre 
séra. Preţul întării: de persónfi 1 cor., de 
familie 2 cor. 40 bani. Contribuirile peste 
taxa de intrare se primesc cu mulţămită 
şi se vor publica.

Petrecere de vară. „Corul bisericei 
române gr. or. dm Braşovul-vechiit“ in
vită la petrecerea de vară împreunată cu 
joc, ce o va arangia Duminecă in 13 (26) 
Iunie a. c. în pădurea „Stejerişul de sus“ . 
Plecarea va fi la órele 12 din <ji de la 
şc0ia română din Braşovul-vechiă. Pro
gram de dans variat. In cas, că timpul va 
fi ploios, petrecerea se amână ife Dumi
neca proximă. /

Rochie vândută cu 80,000 franci.
Rochia fostei regine a Serbiei, Draga, a 
fost vândută pentru 80 de mii de franci 
proprietarului unui panopticum din Londra.

Tren atacat şi jefuit de briganzi 
în America. Depeşă din New-Ybrk: In 
apropiere de Bearmuth un tren direct a 
fost atacat de nisce briganzi, cari s’au in
trodus printre călători, travestindu-se. Ei 
au atacat pe mecanici, au oprit trenul şi 
au aruncat în aer cu dinamită cassa vago
nului poştal, furând 65 mii de dolari 
(325,000 franci.)

In Villa Kertsch se pot afla odăi 
curate şi frumos mobilate cu privirea spre 
promenadă, care se pot închiria pe <ji, pe 
săptămână şi pe lună în preţ fórte mo
derat. Afar’ de aceea jos în parter se află 
un restaurant român fórte bun şi ieftin, 
cu o conducere escelentă, care cu plăcere 
se acoraodézá şi după dorinţa 0speţilor.

P en tru  in cen d ia ţii d in  B a lom ir*
Administraţiunea fóiei nóstre a primit de 
la d-1 comerciant Bucur Popovicî din Ha
ţeg următorea însciinţare:

Onor. Administraţiuni

a „ Gazetei Transilvaniei“ 

Braşov.

Adudat am onóre a Vă trimite chi
tanţa despre banii adunaţi la „Gazeta 
Transilvaniei“ în suma de 268 cor. 22 b., 
care sumă ara predat’o ioficiului comunal 
din Balomir şi a fost împărţită incendia
ţilor în presenţa mea.

Haţeg, 22 Iunie 1904.

Cu tőtá stima 
B. Popovicî.

Chitanţa despre primirea sumei de 
268 cor. 22 bani, scrisă în limba maghiară 
e datată: Balomir 1904, 6 Maiű şi sub
scrisă de judele comunal Toma Bărbescu 
(prin ajutorul de notar Praur Mihály) şi 
de notarul de cerc Sarauil Tornya, având 
şi sigilul comunei Balomir.

avea mai de-apnrurea cu sfântul şi prea 
curatul trup şi sânge al lui Cbristos să se 
cuminice, însă nu din nesimţire ca mulţi 
alţii, ce din căldura ce avea, ca gătit fără 
de frică şi cu tărie lovitura morţii să pri- 
mâscă? Şi pentru-că nu scia eésul acela, 
care pe mulţi când nu gândesc îi înghite, 
pentru aoeea de-apururea privighea, ca să 
fie gata. De mergea la óste ca o óié cătră 
cuţit era. De petrecea în pace, cu smerenie 
şi tăcere porunca Celui de Sus aştepta, de 
a pururi urechile lui la glasul bisericii era 
ca să asculte şi să facă cele pentru bun 
sfîrşit.

Sfinţii lui Dumnezeu! Voi ştiţi de 
câte-orî vouă se ruga! Nu cerea viaţă în
delungată, nu avuţii multe, nu isbânde lu
minate, ci cum să săvârşâscă bine ! Voi 
sfinţi îngeri, audiaţi suspinele şi plânsurile 
lui! Yoi l’aţî audit, cjic, Şt legheónele vóstre 
cele nevăcjute, împrejurul lui aţi pus şi dip 
atâtea primejdiósé răsboie l’aţî scos nevă
tămat! El a cunoscut ajutorul vostru şi 
după cum a făgăduit a făcut. Acum în- 
greunându-1 anii, şi bătrâneţele viind peste 
dânsul, neputinţele trupesc! adăogându-i-se 
în post şi lacreml diua cea straşnică aş
tepta! Veniţi, cjicea, fii mei, veniţi şi să vă 
dic vouă: în calea lui Dumnedeu umblaţi,

pe supuşii voştri apăraţi, pe cei slabi aju
taţi ! O învăţătură, care nu numai cu slove 
de aur a scrie prin tóté Oraşele se cade, 
oe şi pe lespedea inimei sale fie-care domn 
să o tipărâscă! Vedeţi mărimea inimei aoes 
tui domn! Vedeţi a lui cugete sfinte! Ve
deţi a lui cuvioşie creştinâscă! Deşteptaţi- 
vă stăpânitoril noródelor, ascultaţi, îndem- 
naţi-vă, urmaţi.

Acestea după ce dic©> plecă grumazul 
său, şi primesce lovitura morţii! A  murit!

Aşa de îngrabă la acest loo de îngro
pare sosim! Atâtea laude, slave, măriri în
tre acésta se înckeiară; aici se obîrşiră tóté 
lucrurile lui. Acest vitéz nebiruit, acest 
st&pânitor puternic, au dór ţărînă va să se 
facă? Intr’acest mormânt să se închidă 
tóté vredniciile lui ? Acest trup, care cu 
armele fulgera peste vrăşmaşi, şi ca un 
trăsnet îi obora, ce acum pe năsălie fără 
de mişcare, gătit spre putrejune şi mân
carea vermilor? O, cós gróznic! O, stâncă 
primejdiosă de care toţi ne lovim, unde 
nădejdile nóstre cele dulci pentru puterea 
nostră se sfărîmă şi norocirea cade, morte 
nemilostivă, care pe toţi ne cerneşti, ne 
rupi íntáiü inimile, răpind pe fii, pe fraţii, 
pe părinţii noştri şi mai pe urmă şi pe 
noi ne îngropi în pământ! Viaţă amăgitore,

care ne îndulceşti tóté simţirile ca mai cu 
amar să te perdem. Dór îi mai deştepta, să 
eunóscem, că cei ce fac faptele legii trăind 
şi murind în Isus Cbristos, se învrednicesc 
nesfîrşitei bucurii întru a sa ceréscá împă
răţie. Amin.

Trădător contra voinţei sale.
(Intêmplare din rèsboiul ruso -japones.)

Traducere din englezesce.

p i după (ji a trecut în îndepărtatul 
Port-Arthur.

Era iérnà, adevărată iârnă siberiană, 
care făcea aprôpe să-ţi îngheţe sângele în 
vine. Mai multe santinele au îngheţat de 
môrte, stând îfi post.

Intr’o odaie a unei* dintre casarmele 
marelui fort, din sus de „Muntele de aur“ 
focul ardea pocnind în sobă, ér în jurul 
focului şedeau vre-o doi-spre-cjece ofiţeri în 
Uniforma Ţarului. ? Doi din ei purtau uni
forma de marină, pe când toţi ceilalţi erau 
ofiţeri superiori ai garnisônei de cetate.

Conversaţia era despre greutăţile ce 
le au de întâmpinat în starea în care se 
află şi nerăbdarea în care se aflau, nesciind 
nici unul pentru ce admiralul Alexiev a- 
totputernioul représentant al Ţarului, i-a

chemat la sfat în acea sórá. Dóoá voesoe 
să vorbóscá oficerilor săi despre planurile 
de apărare, pentru ce nu i-a chemat la 
palatul admiralităţei, în loo de a avé în
trunirea într'o simplă odaie din oasarmă?

„Admiralul a întârziat astá-sérá“ cjice 
colonelul Pustiacoff, un voinio de statură 
uriaşă şi cu o mustaţă regulată. „Trimisul 
Ţarului a sosit de doué-óre şi adjutantul 
admiralului mî-a spus, că după cetirea sci- 
rei, admiralul a devenit fórte îngândurat. 
Mă tem, că răsboiul se apropie“ .

Locotenentul Saşa Beretinsky de la 
torpilorul nr. 27 cjice, oă la inspecţia făcută 
astâcjl a observat, că Japonesil sunt mai 
agitaţi ca de obiceiü.

„Şi că tóté vapórele lor sunt aşezate 
în linie de atac“ , <Ţce căpitanul Wladimi- 
roff Wroblewsky, comandantul vaporului 
Retvisan, „dór lasă-i se vie, căci noi le 
vom arăta calea cea mai apropiată cătră 
fundul mării. Şi apoi să vedem, dâcă aceste 
maimuţe galbene pot se înnote după cum 
sunt de îndrăsneţe“ .

Afară se aucjiră paşi grei, zăngănit 
de sabie şi pinteni şi în uşa deschisă a 
apărut figura maiestatică a vice-regelui, ur
mat de statul său major.

Ofiţerii din odaie au sărit în piciére
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0 procesiune imposantâ religîosă.

In urma secetei, ce a bântuit săptă
mânile trecute Regatul (României, s’a făcut 
Duminecă în Bucurescî o imposantă pro
cesiune religidsă pentru plóie, la care au 
participat mai multe (jecî de mii de ómen!. 
Cortegiul a pornit la órele 9 dira. de la 
Metropolie, având în frunte prapurele bi
sericilor, după ele corurile de la tóté bi
sericile din Bucurescî, elevii serainariului 
central şi serainariului Nifon, 150 preoţi 
de la bisericile din Bucurescî, sicriul cu 
rodştele sfîntului Dumitru dus de 6 preoţî 
şi o lume imensă de credincioşi.

Cortegiul s’a oprit în drumul său în 
mai multe pieţe, la tóté bisericile şi la 
palatul Regal, unde s’au arătat poporului 
M . Sa Regina şi Principesa Maria. In de
cursul rugăciunilor preoţilor, în decursul 
cânteoelor celor 25 coruri şi a sunetelor 
trîmbiţelor dela palat, cari cântau pentru 
rugăciune, M. S. Regina şi Principesa au 
îoghenunchiat lângă fereştile Palatului.

De la palat cortegiul a plecat mai 
departe în frunte cu archiereii Nifon şi 
Sofronie şi s’a oprit la şosea, unde aşteptau 
M . Sa Regele Car ol şi A. S. R. Principele 
Perdinand cu numérósá suită.

Aicî s’a făcut sfinţirea apei şi s’a în
ceput rugăciunea pentru plóie. M. Sa. Re
gele, A. S. R. Principele Ferdinand, ar
chiereii, preoţii şi tot poporul au că<jut în 
genunchî. Cortegiul s’a reîntors pe la órele
1 înapoi la Mitropolie.

Pe la órele 6 a început o plóie lină 
şi deasă, care a durat iotă nóptea până a 
doua di la am iatt şi care a câdut aprópe 
în  totă România.

Rugile fierbinţi ale preoţilor şi ale 
unei întregi populaţii în frunte cu Regele 
Ţării românesci, ajunsă în desnădejde, au 
fost isbăvite, plóia a cătjlut de-asupra câm
purilor arse şi pe multe inimi credinţa a 
că(jut ca o plóie binefácétóre.

A d u n a re  de înveţătorî.

— 15 Iunie 1904.

Duminecă în 5 Iunie a. c. s’a ţinut 
(Unde? —  Red.) adunarea despărţământu
lui Sibiiu, aparţinător „Reuniunei învăţă
torilor gr. cat. din Archidiecesa gr. cat. de 
Alba-Iulia şi Făgăraş.

Au luat parte la adunarea acâsta 
20 de învăţători membrii ai despărţămân
tului în frunte cu P. O. D. protopop al 
Sibiiului, care tot-dâuna la ast-fel de oca- 
siuni şi-a ţinut de datorinţă a se afla în 
fruntea învăţătorilor din districtul său, 
povăţuindu-i cu sfatul şi cu fapta; am sa
lutat cu dragoste în mijlocul nostru pe 
P. 0. D. Dera. Guteanu, veteranul proto
pop al Cichindelului, care încă nu cruţă 
jertfe şi ostenele şi de câte-orî numai 
pdte, e present la adunările ndstre; aluat 
parte ca şi în alte multe rânduri d-1 luliu 
Bardosi, care încă a lucrat mult şi lucreză

şi două-spre-4ece mâni s’au ridioat în salut 
reglementar la chipiu, la care admiralul le 
răspunse cu gravitate.

„Ofiţeri ai Ţarului!“ fiise el cu voce 
adâncă şi solemnă, pe când pe faţă i-se 
putea ceti o adâncă îngrijire, „am ales 
să vă întâlnesc aicea, în loo de casa mea, 
fiind-că spionii japonesî au isbutit să între 
în tóté părţile. Doi bucătari chines! de ai 
mei au fost aflaţi a fi soldaţi japonesî. Nu 
este diavol, care ar puté găsi deosebire 
între aceste două rase mongolice.

„Cea mai mare grije e necesară“ , con
tinuă Alexieff, „altmintrea Japonesil vor 
afla şi cele mai adânci secrete ale nóstre, 
ér răsboiul póte isbuoni în ori ce minut. 
Escadra japonesă s’a apropiat de uşile nós
tre şi e neapărat necesar, să luăm tóté pre- 
oauţiunile, să nu pótá afla nimic din pla
nurile nóstre.

„Pentru acésta tóté semnalele de pri
sos între vapórele nóstre şi forturi, precum 
şi întâlnirea ofiţerilor cu micile femei ja- 
ponese, trebue să înceteze. Sciu că viaţa 
aicea e monotonă în comparaţie cu cea 
de la Moscva şi Petersburg: pentru acésta 
am fost îngăduitor, cât s’a putut, cu ofiţerii 
cari şi-au căutat distracţii. De astăcjl însă 
orî-ce ofiţer din armată séu marină, care

şi atjfi din tóté puterile pentru înaintarea 
şi prosperarea despărţământului. Dintre 
preoţî ara putut saluta la adunare pe tî- 
nărul şi harnicul preot local Siraion Mol- 
dovan şi pe I. Staicu.

înainte de tóté am luat parte la ser
viciul divin celebrat de preotul local, cân
tările fiind esecutate de corul învăţători
lor. îndată după serviciul divin membrii 
se adună în frumosul edificiu de şc0lă, ér 
preşedintele Coman Gligor învăţ. în Si
biiu prin un frumos şi instructiv discurs 
deschide adunarea.

Cassariul Teodor Stoia, învăţător în 
Veştem, face raport despre starea cassei 
desp. pe care adunarea îl ia la cunos
cinţă, dându-i absolutoriul. Taxe de mem
bru, încă ara vă<jut, că s’au încassat în o 
sumă destul de frumdsă.

Au urmat apoi prelegerile practice, 
punctul cel mai de însămnătate al confe
rinţelor învăţ. Prima prelegere practică a 
ţinut-o Ioan Stoia învăţător în Orlat. A 
tractat o prelegere din fisică: „magnetul“ , 
cu un résultat fórte bun. Ca şi de alte 
multe ori d-l Stoia s’a achitat pe deplin 
de sarcina luată asupră-şî, dovedind prin 
acésta, că e un învăţător, care îşi pricepe 
chemarea.

A  doua prelegere a ţinut-o învăţă
torul local Ioan Dragomir din geografie 
tractând: „Italia“ ; prelegerea d-lqi Dra
gomir de asemenea a reuşit pe deplin.

A  urmat acum cetirea disertaţiuni- 
lor: „însemnătatea desemnului în şcdla 
poporală“ de Leon Maior învăţ. în Orlat 
şi „Prin ce ooupaţiunî laterale îşî póte 
îmbunătăţi învăţătorul subsistinţa“ de 
Nic. Tomuţa învăţ. în Şura mică. Arabele 
disertaţiunî au fost lucrate cu conscien- 
ţiositate, declarându-se de bine succese. 
Fiind timpul înamtat şedinţa se ridică la 
órele l l/v anunţându-se continuarea ei la 
8 óre. Prândul a fost comun S’a ridicat 
mai multe toaste : pentru Escelenţa Sa 
d-l Metropolit, patronul Reuniunei, pentru
P. O. D. protopopi, pentru preoţime şi 
învăţători rae.

Redeschicjându-se şedinţa, a urmat o 
vie discusiune asupra lecţiunilor practice 
şi disertaţiunilor la care au luat parte ac
tivă cei mai mulţi membrii.

Adunarea viitóre s’a decis a se tinó 
în comuna Racoviţa.

Espirând mandatul oficialilor, s’a fă
cut .alegere nouă.

Nu pot să trec înainte fără a aminti, 
că iubitul nostru preşedinte şi coleg aduce 
la cunoscinţa membrilor, că fiind construis 
de împrejurări grele sanitare, e silit să se 
retragă de pe cariera învăţ., care i-a fost 
atât de plăcută şi să se despartă de co
legii pe cari i-a iubit atât de mult, deci 
îi rógá ca la persóna sa să nu mai re
flecteze.

Adunarea cu mare părere de rău ia 
la cunoscinţă cele împărtăşite, tot-odată 
dă espresiune mulţuraitei sale celei mai 
sincere faţă de dânsul, pentru meritele 
câştigate întru prosperarea despărţămân
tului, dorindu-i încă mulţi, mulţi an! şi es- 
primându-ş! dorinţa, ca şi pe viitor să ră
mână un bun sprijinitor al causei nóstre 
şcolare, asigurându-1 tot-odată de stima ce 
i-o păstreză.

ar mai continua astfel de distracţii, va fi 
înaintat tribunalului marţial.

„Fie-care ofiţer trebue să rămână la 
postul său, fie acesta în cetate séu pe va
por; şi o deosebită pază trebue ţinută pen
tru mişcările escadrei japonese. Aoeste 
sunt ordinele Ţarului şi trebue respec
tate“ .

încă câteva ordine au fost date de 
vice-rege, şi apoi consiliul a fost terminat.

Cei doi ofiţeri de marină şi-au luat 
mantalele şi au plecat cătră port, unde q 
baroă îi aştepta pentru a-i duce pe bordul 
vaporului „Retvisan“.

—  „Să mă ierţi, că nu pot să-mi ţin 
promisiunea ce ţl-am dat’o, Beretinsky!“ <|ic© 
căpitanul ,ai aufjit ordinul Ţarului? dâcă 
te vor afla în oraş după miedul nopţii, ne 
p6te costa pe amândoi viâţa.^Vei face deci 
mai bine dâcă îi veni cu mine acum“ .

— „Wladimiroff“ ! tu eşti căpitanul 
meu! Dâcă îmi poruncescl, eu ascult! Tu 
însă scil cât de mult iubesc pe Takami 
şi oât de oredincidsă este ea Rusiei. Ea 
cfice, că uresce pe compatrioţii săi, pe Ja- 
ponesl, tot aşa de mult, cât de mult mă 
iubesce pe mine. Va fi crud să o părăsesc 
făr’ să-i dic măcar adio. Lasă-mă să mai 
stau cu ea cel puţin o oră şi baroa să mă

Preşedinte a fost ales: Ioan Stoia; 
secretar: Dion. Dancea; cassar: Teodor 
Stoia.

Am petrecut o <Ţ în muncă cinstită, 
lucrând fie-care după puterile sale la du
cerea în deplinire a idealului nostru, care 
e ridicarea învăţământului nostru poporal 
la o treptă cât mai înaltă. Nu peste mult 
ne-am despărţit salutându-ne : La revedere 
în Racoviţa!

Un membru.

De peste Ocean.
Reuniunea română „Vulturul“ Roumanian Society.

Homestead Pa, în 8 Iunie 1604.

(Stampila poştei: Murihall 8 Iunie 6 p. m. 
Newyork 9 Iunie, Braşov 19 Iunie.)

Prea onorate domnule Redactor! Vă 
rog a binevoi a da puţin loc în onorata 
d-vostră „Gazeta Transilvaniei“ , următâre- 
lor rânduri:

In 28 Mai ti st. n. 1904 în Sâmbăta 
sfintelor Rosalii, societatea sus-numită a ţi
nut o petrecere în sala din West Homes- 
tead Pa, la care au luat parte la 300 de 
persone.

La drele 8 80 preşedintele d-l Ilie 
M ărtin  în cuvinte calde şi dulci, a mulţă- 
mit numerosului public român şi strein, 
care a binevoit a lua parte la acestă pe
trecere, <Ţc©n(l îutre altele, că ne-am adu
nat să arătăm streinilor, cum e Românul 
şi cum scie să-şi petrecă. Să arătăm obice
iurile, dansurile şi portul nostru naţional.

Apoi în aplausele publicului, musica 
a întonat „Deştâptă-te Române*. Pe mar
şul acesta au apărut şese Căluşerl îmbră
caţi naţional în frumosul costum de la 
Sălişte.

Căluşerl au fost: Ioan Bozoşian, con
ducător, Nicolae Bozoşian, Ioan Tomuţiu, 
Simeon Hârtogă, Ioan Moldovan şi Augus- 
tin Surdu.

Să fi au(Ţt un sgomot şi strigăte „să 
trăâscă“ şi aplause nesfîrşite! După esecu- 
tarea acestui joc căluşerii s’au retras în- 
tr’o odae, apoi s’a jucat nemţesce şi româ- 
nesce. Pe la orele 10.30 m. au venit ârăşl 
căluşerii şi au jucat „Bătuta“ , ârăşl cu 
aplause, căci cei străini n’au mai văcjut 
aşa ceva.

Judecătorul de pace Walther Terill 
care împreună cu alţi cetăţeni fruntaşi din 
Homestead au făcut onâre petrecerei cu 
presenţa lor, a întrebat pe d-l Mărtin:

Wat are you gentlemen? (Ce sunteţi dum- 
neavostră?)

La care d-l Mărtin a răspuns cu mân
drie, că suntem Români.

„ Jou may be proud o f your nationa- 
lety and costums“ . (Puteţi fi mândri de 
naţionalitatea şi obiceiurile D-vostre) a răs
puns judecătorul.

Apoi după aceea au jucat nemţesce 
românesce: „Brâul* şi „Sârba“ şi „Hora“ ,

aştepte la ţărmure, unde nimenea nu o va 
observa. Eu voiü fi cu grije“ .

Căpitanul Wladimiroff şi locotenentul 
Beretinsky erau prieteni din cpua în care 
s’au întâlnit pentru întâia dată la acade
mia de marină. Ambii erau ofiţeri curagioşl 
şi patrioţi, gata a-şl vărsa si cea din urmă 
picătură de sânge pentru Rusia şi Ţar, dér 
pe când căpitanul, fiind sărac, nu a avut 
ochii pe altceva, de cât pe serviciul mili
tar, locotenentul Beretinsky a fost oel mai 
aventurios şi mai svăpăiat între oamarafiil 
săi, tot-dóuna înamorat şi cea mai mare 
parte din timp în daraveri cu femeile. Wla- 
dimiroff îl iubia ca pe un frate şi l’a aju
tat în nenumărate rânduri să iasă din di
ferite încurcături.

In acéstá nópte încă nu a putut re- 
sista oererei amicului său. El a privit în 
urma lui păn’ a dispărut în întunerec, apoi 
a plecat grăbit cătră barca, care l’a condus 
la vaporul său.

Locotenentul Beretinsky şl-a luat ca
lea străbătând o mulţime de stră4t singu
ratice şi înguste, neuitându-se de loc îna
poi, şi nebăgând sémá că e urmărit. Se 
opresce în faţa unei case mici, bate la fe- 
râstră de 3-orI încetişor. Uşa s’a deschis 
şi una din cele mai frumóse fete japonese 
i-s’a aruncat în braţe.

ba ce să ve<|I o minune, un Slovao, cu o , 
domnişdră de sas juca românesce. Se în- 
vîrteau ca o vârtelniţă. Cum s’au înţeles? 
Firesce în limba englesă.

Petreoerea a durat pănă la 12 ore. 
După aceea s’au dus fie-care pe la locuin-1 
ţele lor, căci aci nu este permis a ţine pe
trecerea pănă dimineţa spre Duminecă, 
fără în cji de lucru.

Petrecerea a fost forte frumâsă şi a 
lăsat tuturor cele mai plăcute impresiunî, 
âr beneficiul ce a resultat după scăderea 
cheltuielilor, a fost de 26 dolari.

Cu stimă 
S ilv ia  N icâ ră .

0 cerinţă, imperios!
Domnule Redactor! Cu ocasiunea ţi

nerii Sinodului arohidiecesan din BlaşiiL 
ml-a câcjut în mână o broşurică de 9 pa
gini scrisă şi publicată de tînărul inginer 
diplomat Ioan F. Negruţiu, fiiul d-lui pro
fesor cu acelaşi nume de la şcola prepa- 
randială din archidiecesă. Broşura portă 
titlul „ Instituirea de ingineri în  ajutorul ' 
administraţiunilor nostre bisericescl“ , e o 
retipărire din (Ţarul „Unirea“ şi tracteză o 
cestiune, care n’a mai fost atinsă pănă 
acum la noi şi care merită o deosebită 
consideraţiune.

Se atrage în ea atenţiunea forurilor 
competente asupra avantagiilor, ce ar isvori 
din instituirea de ingineri în ajutorul admi
nistraţiunilor nâstre bisericescl arătându-se 
diferite metode, după cari ar fi posibilă în 
genere instituirea de astfel de ingineri şi 
se marchâză folosele incontestabile, ce ar 
resulta din astfel de aplicaţiunl de bărbaţi 
cu cunosoinţe temeinice.

Scopul absolut desinteresat, ce-1 ur
măresc prin scrierea acestor rânduri pen
tru a fi publicate în colonele preţuitului 
nostru (Ţar „Gazeta Trans.“ , nu este de a 
face o recapitulare a ideilor ce le desfâ- 
şură tînărul autor al hroşurei pe terenul 
de care am făcut amintire, — ci a aprecia 
cu totul independent cestiunea lansată de* 
autor.

Provincia metropolitană română unită 
are o mulţime de fonduri şi fundaţiuni, 
multe din ele pentru clădirea de şcole şi 
biserici. De cele mai multe ori clădirile de 
soiul acesta se fac de întreprinijetorl obs
curi şi cu înclinări speculative, de unde 
se şi vede, că a(Ţ se speseză mult şi —  
onore escepţiunilor — se fac biserici şi 
şcole fără nici o formă din material slab 
şi de durată dubie. Nu lucrâză după un 
plan raţional, căci seu nu înţeleg scopul 
sublim ce se urmăresce prin astfel de con- 
struoţiunî, seu, şi decă-1 înţeleg, ori îşi în
ţeleg meseria, lor nu li-e întru atât de trăi- 
nioia şi forma oorăspun4ătore, cât mai mult

— „O, Saşa, iubitul meu, am cre4ut că 
nu vei mai veni. De ce n’ai venit mai de 
vreme, după oum ml-ai promis?“

— „Mica mea porumbiţă, am venit oât 
am putut de curând, şi chiar acum nu pot 
să stau mult, dór nu te-am putut părăsi 
făr’ să-ţi 4ic adio“ .

— „O scumpul meu! S’a declarat deja 
răsboiul şi tu trebue să pleci, să te întâl
nesc! cu teribilii mei compatrioţi ? Ei te 
vor ucide, o sciu acésta, ei sunt vicleni ca 
vulpile şi nu luptă ca omenii la loc des
chis“ .

— „Nu te teme, dragă Takami! încă 
nu e résboiü, dór noi trebue să stăm pe 
bord şi Dumne4eu scie ce vei deveni tu“ .

— „Ce are a face, ce se va întâmpla 
cu mine? Vapórele vóstre sunt afară din 
port şi acele torpede japonese vă vor pră
pădi în o nópte întunecosă“ .

— „Cine se teme de acele vaporaşe 
miserabile ? Luminile nóstre vor zări la în
depărtare de mai multe mile, şi dâcă ei 
nu dau semnalul nostru, un foc din tunu
rile nóstre cele mai mici îi va trimite la 
fundul mării“ .

— „Dér, dragă Saşa, ei au spioni în t 
tóté părţile şi sunt sigură, că ei sciu sem
nalele vóstre secrete. Pentru-că chiar eu 
încă am cunoscinţă despre două sunete
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de a-se achita pe uşor de obligamentele ce 
le-au luat asupră-şî, bine sciind, că lipsind 
Controlul competent şi pricepător n’are, să 
li-se facă nici un bucluc.
! Chiar şi numai împrejurarea acesta 
este suficientă pentru a atrage luarea a- 
minte a factorilor de la conducerea admi- 
uistraţiunilor bisericescl şi şcolare asupra 
necesităţii de a-se evita astfel de pagube 
prin instituirea de bărbaţi de specialitate, 
cari nu numai să dea directivă, ci să su- 
praveghieze de aprâpe construcţiunile, ce 
se fac pe bani scumpi adunaţi din sudorea 
mecenaţilor şi poporului.

O cerinţă nu mai puţin imperativă 
este instituirea de bărbaţi specialişti şi în 
ce privesce instalaţiunile teohnioe ce se 
fac pe moşiile din administraţiunea biseri- 
câscă. Eu unul cred, că e greşit principiul 
înrădăcinat, oă orl-oine se pricepe şi în con
ducerea şi administrarea moşiilor, la contro
larea şi supraveghiarea zidirilor de tdtă ca
tegoria, la aprobarea planurilor de biserici, 
şoole, poduri, la esaminarea preliminariilor 
de la orl-ce întrepriudere ş. a.

Îltă de ce se ivesce necesitatea, ca 
factorii noştri de la conducerea adminis- 
traţiuuei fondurilor şi fundaţiunilor biseri
cescl din întrega metropolie, să se gândâscă 
serios asupra trebuinţelor, ce mî-am luat 
voie a-le atinge şi căutând mijlâcele şi 
modalităţile instituirii de omeni specia
lişti în ramurele arătate, omeni cu pregă
tiri şi ou cualificaţie necesară, să se evite 
pe viitor pagubele ce nu din rea inten- 
ţiune, ci din nepricepere său necunoscinţă 
de causâ s’au produs pănă acum.

De încheiere nu pot să nu recomand 
ilustrului directoriu al fundaţiunei Şuluţane 
a-se ocupa şi cu acest obiect. O chibzuire 
temeinică asupra lui, chiar o deoisiune me- 
ritorială în sensul, în care vorbesoe şi bro
şura din cestiune, numai câştig moral şi 
material ar pută să isvorăscă pentru bise* 
ricele, şcălele, fundaţiunile şi domeniile 
fundaţionale cu deosebire.

Observator.

ü p e l !
Deja în anul 1898, ne-a fost declarat 

edifioiul şcolar ca necorespun4étor. Ou tóté 
acestea, cu chiu şi vai s'au ţinut prelegeri 
în susnumitul edificiu pănă la finea anu
lui şcolar 1902/3, când ameninţaţi fiind cu 
pierderea şc01ei, demolând edificiul cel 
vechiü, am decis a ridica un edificiu nou 
şcolar.

In decursul aoestor 5 ani am spesat 
şi cu repararea bisericii, care era în starea 
cea mai deplorabilă, am clădit şi supraedi- 
fioatele parochiale şi tóté acestea prin re
partiţie pe popor. Acum veni şi rândul 
şcolei, dór starea miseră a poporului, po
tenţată chiar şi prin neproductivitatea ani
lor din urmă, nu ne permite ridicarea aşa 
In grabă a şcolei, de aceea Preavenerabi- 
lul Cons’storiu Archidiecesan prin înalta-i 
resoluţiune de datto 4 Decemvre anul tre-

«curte, unul prelungit şi lumină albastră 
deschisă“.

— »Ha, ha, Takarni, eşti forte greşită 
Semnalul este: unul lung, unul scurt şi 
unul tremurător şi lumină albastră şi roşie. 
Nimenea nu scie de ele. Semnalele au fost 
schimbate erl. Acum ai un secret de stat 
de ţinut, şi dăcă noi nu ne vom mai vedé, 
tu privesce de la ferăstra ta la vapor şi 
dócá compatrioţii tăi, după cum ored, vor

? tsreni, o să vecjî ceva de haz“.

„Dór acum tu cântă-mi şi jóoá-ml niţel 
-şi apoi vom lua câte un pahar de ceaiü 

. din samovar“ .
Ea a cântat şi a dansat cum Bere

tinsky nu a mai vé<jut mai nainte, ăr mi-,
i mutele au trecut repede păn’ ce a venit 

timpul de despărţire.

Ou o privire se ridică rezimat pe sa-
'bie, ér fata i-se aruncâ în braţe.

— „Şi trebue să pleoî, scumpul meu ? 
Im! sfărîmî inima şi sciu că nu ne vom 
mai întâlni nicl-odată. Eu sciu, că tu vo- 
e8CÎ sé fiu curagiosă, precum eşti şi tu; 
dăr eu nu pot face nimic, de cât să strig 
şi să privesc cătră vaporul tău, când se va 
cufunda, şi să mă rog pentru t ne pururea. 
Adio iubitule, bravule, scumpule ! Dér nu!
Lasă-mă să viu şi eu cu tine. Eu mă pot
îmbrăca ca băiat şi nimenea nu mă va cu-

GAZETA TRANSILVANIEI.

cut, nr. 12.646 şcol., ne a conces o colectă 
pe calea acăsta, în favorul şcolei nóstre 
din Boroşneul-mic, comit. Treiscaune (Há
romszék).

Vă rugăm, deci, ca pe unii, cărora vă 
zace la inimă învăţătura, cultura şi ridica
rea neamului nostru, a veni în ajutorul 
şc01ei nóstre ameninţată cu închidere din 
partea autorităţii competente, căci sciut 
este, că de vom pierde şcola, ne pierdem 
şi biserica şi neamul; şi tot-odată a îndemna 
şi pe alţii din apropierea, ori cercul cu
noscuţilor d vostră, a contribui cât de pu
ţin, pentru salvarea şcolei nóstre.

Listele de colectă cu resultatul lor 
vă rugăm a-le trimite la adresa parochului 
local Ioan Marin în Boroşneul mic (Kis- 
borosnyó) comit. Háromszék, cel mult păuă 
în Bl Iulie st. v. 1904.

Ofertele benevole vor fi publicate în 
diarul nostru oficios „Telegraful Komán“ .

Operând, că rugarea nóstrá va afla 
calcjl şi marinimoşl sprijinitori, semnăm:

Boroşneul mic. 1904.
Pentru comitet: Ioan M arin, paroch, 

Nicolae Stancu, învăţător, George Gábor, 
Nicolae L. Anghel, epitropl.

N o t ă .  P. T. Prea onoraţi domni, oficii pro- 
topresbiterale şi parochiale, cărora li s’au trimis 
apeluri tipărite separat, sunt rugaţi prin acésta cu 
profundă stimă, sé bine-voiască, — continuând co
lecta— a-ne trimite listele de subscripţiune cu ori- 
şi ce resultat, pănă cel mult la espirarea terminu- 
lui amintit în apeluri, ca astfel cei subscrişi în apel 
să-şi pdtă da sâmă despre colecta primită la foru
rile competente.

Londra, 22 Iunie. Soirea despre 
un atac japones contra cartierului 
general rus de la Liaoyang a venit 
din Niuşwang, unde 9’a răspândit pe 
basa faimelor unui misionar printre 
Chinesî. Nu i-se dâ crefâment acestei 
scirî, mai ales, că ea spune, că ca
valeria japonesă a atacat Liaoyangul. 
Din contră se svonesce, ca nu de
parte de Kaiciu a fost o nouă luptă. 
Ruşii s’ar fi retras, pierc[end peste 
1000 de 6meni.

Cifu, 22 lume. Ruşii desfăşură 
încordări uriaşe pentru a sparge pe 
apă blocada japonesă. întâmpină 
înse piedeci mari, deărece crucişă- 
torele lor uriaşe numai cu mari greu
tăţi ar pută eşi din port. Garai sona 
rusă e firm decisă a apăra oraşul 
pănă la ultimul om.

Londra, 22 Iunie. Din Seul vine 
scirea, că Ruşii construesc pod peste 
fluviul Tumen, peste care vor trece 
trupe pentru a ocupa Oorea.

L a  Niuşwang s’au răspândit 
sgomote, că Port-Arthurul va fi ata
cat de cătră armata generalului 
Nogi, de curând debarcată în penin
sulă, 6r nu şi de cătră armata ge
neralului Oku. 26 vase de transport 
au dus acestă armată la costele

nósce. Aşt0ptă un moment şi te voiü urma“ . 
Ea s’a reîntors îmbrăcată ca băiat chinez, 
lungul ei pér negru preschimbat în o chică, 
şi amândoi au părăsit casa.

Oând au ajuns la apă, ei s’au despăr
ţit, ér când Beretinsky a intrat în barcă, 
ea dispăruse.

In loc sé mórgá spre casă, ea s’a în
dreptat pe lângă forturi în jos de la Mun
tele de aur. In faţa unui tufiş lângă apă 
se opresce. Se uită împrejur şi nu vede pe 
nimenea în apropiere. La o distanţă depăr
tată în o racjă de lumină, recunósce sta
tua unui cazac, care sta de santinelă.

Dă un ţipet ca al unei pasérl de apă 
repetat de doué-ori, şi apoi ascultă.

Un sunet se aude, apoi nisce paşi 
uşori şi un japones apare înaintea ei.

— „Semnalul Takarni“ , cfi06 ©1 în 
limba lui maternă, „ai aflat semnalul se
cret?“

— „Unul lung, unul scurt şi unul lung 
tremurător şi lumină albastă-roşie. Dór 
du-te acum! pléoá dagrabă, căci eu regret 
că ţi am spus, sunt ca şi când ml aş fi 
vândut sufletul pentru aur“ .

Abia pronunţând aceste cuvinte, pu
terea o părăsesc© şi cade la pământ sus
pinând. ...

Frigul teribil a readus’o la consciinţă

mării. Acestei flote de transporturi 
aparţineau vasele cufundate de că
tră escadra rusă din Wladiwostok. 
întâmplarea acesta este causa pen
tru care atacul contra fortăreţei de 
la Port-Arthur a fost amânat.

Petersburg, 23 Iunie. Lupta de 
la HayeiOng a fost cea mai sânge- 
rosă din luptele de pănă acuma. 
Ruşii s’au retras pănă la Liaoyang. 
Primele detaşamente din corpul V I  
de armată au sosit pe câmpul de 
resboiu. pilnic sosesc câte 2000 
soldaţi.

B i b l i o g r a f i e .
A  t părut la Buourescî:

Sistem a ortogra,ficâ a lim b e i r o 
m â n e  de Nic. Densuşianu, o broşură de 
7B pag:ne şi se află de vâu4*re la libră
ria Leon Alcalay din Bucuresci cu preţu! 
de 1 leu, trimisă cu posta 1 leu 15 bani 
sţu 1 /cor. 10 fii.

Păţan ia unui rege.
Regele Ludovic I  al Bavariei, marele 

iubitor de sciinţă şi admirator al naturei, 
obioînuia să petreoă vre-o câteva săptămâni 
ale fie cărui an ia frumosa localitate Te- 
gher-See. Oând se afla în acâstă looalitate, 
se îmbrăca în costumul locuitorilor de 
munte, având haina scurtă, pantaloni pănă 
la genunchi, ciorapi lungi, ghete booonoe, 
pălăria mică şi un baston de munte. Odată 
a făcut singur o escursiune, âr înaintea lui 
mergeau mai multe dame. Cătră mijlocul 
drumului o damă se adresa Regelui 4i°e&" 
du-i: „Omule, ai vrea să ne duci hainele 
până sus la munte ?“ Bucuros, răspunse 
Ludovic, şi lua tote bagajele damelor.

In cursul drumului, damele puseră lui 
Ludovic mai multe întrebări, şi din răs
punsurile primite, constatară cum că este 
un om fdrte cult. Acest fapt mira forte 
mult pe dame, şi una dintre ele îi spuse: 
„Se vede că ai avat vremuri mai bune“ . 
Ludovic răspunse: „Nu pot spune că am 
avut vr- murl rele nicl-odată“ . Atunci dama 
îi 4ise: „Totuşi se vede, că vorbesc! cu to
tal altfel de cum vorbesc omenii de prin 
aceste locuri“ .

Ludovic spuse, că el a avut învăţătură 
mai multă ca ceilalţi omeni, şi de aceea 
pare astfel. Cu astfel de conversaţie au 
mers mai înainte în escursiune şi au ajuns 
la ţînta lor. Aci una din dame seoţându-şl 
punga, vru să-i dea 30 creiţarl. Ludovic 
spuse oă nu-i trebue bacşiş. Damele se mi
rară de acâsta, er Ludovic le spuse oum 
că demnitatea nu-i permite a lua. Damele 
rî4©nd, îl întrebară, ce post are de nu pri- 
mesce bacşiş; er Ludovic le spuse, că e 
Regele Bavariei. La aceste vorbe damele 
rămaseră înmărmurite.

şi ridieându-se a pleoat istovită de putere 
cătră oraş.

Abia a eşit din tufiş, când o mână 
puternică o cuprinse.

„Aşa? Tu umbli pe aicea, ca să îm
părtăşea I secrete, pe cari amantul tău ţi- 
le-a putut spune?“ 4*°© 0 voce aspră. „Te 
am păzit totă noptea şi aoum eşti priso- 
niera mea“ .

Cu un strigăt de groză ea se reîn- 
tdroe oa să fugă spre mare, lăsând parte 
din hainele sale în mânile celui care o 
prinse. Apoi spăriată se opresce.

Semnalul secret se aude prin aer, un 
moment totul a fost liniştit, apoi nisce es- 
plosil teribile răsunau în aer, urmate de 
detunături a o sută de tunuri, şi apoi a 
leşinat...

Yice-regele Alexieff stetea în cancela
ria sa înounjurat de statul său major. Fa- 
ţa-i era palidă şi ochii sângeroşi.

In faţa sa stetea căpitanul "Wladimi- 
roff şi tînărul său locotenent.

— „Căpitan Wladimiroff, eşti vinovat 
de negligenţă şi nerespeotarea ordinelor! 
Te voi îi raporta Ţarului! Cât pentru d-v. 
locotenente, eşti vinovat de înaltă trădare, 
oare ne-a costat pe noi perderea celor mai
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Ajută-te şi Dumnedeu te va ajuta.
(Probleme sociale şi economice.)

— Urmare. —

Ei bine, d-lor, acestă istorióra 
deşi are tóté aparinţele unei poveşti, 
totuşi e cât se póte de reală şi de 
adevărată. Modeştii muncitori, de 
cari v ’am vorbit, n’au fost alţii* de 
cât lucrătorii din Rochdale, un oră
şel în Anglia, ér reuniunea acésta 
fermecată s’a înfiinţat în 1844 cu 28 
de membrii şi cu un capital de 280 
florini. Pece ani în urmă avea 900 
de membri cu un capital de 72,000 
fi., ér în 1895, va se 4ica o jumă
tate de secol de la înfiinţare, a avut 
reuniunea 12584 membrii cu un ca
pital de 8,658.000 fi. şi a adus un 
venit de peste * 1 * * * */2 milion, va să <\ica. 
în mediu câte 40 fi. câştig de par
ticipant. Dér unde e apoi câştigul 
principal al membrilor, care constă 
în procurarea de articoli eftinî şi 
buni, apoi câştigul moral, deprinde
rea la ordine, la disciplină şi ce e 
mai mult, încrederea în puterile lor 
proprii.

E  adevărat, că caşul adus de 
mine e cel mai clasic în istoria şi 
viaţa reuniunilor. Dér v ’aşî putea 
aduce şi altele tot atât de instruc
tive cu deosebire din viâţa popóre- 
lor din Elveţia, unde din mici şi di
verse reuniuni de consum şi valori- 
sare, pornite din sufletul şi trebuin
ţele poporului, pe când în 1865 abia 
era una singură în Basel, pe atunci, 
astăcjî, după ultima statistică, sunt 
347 de reuniuni puternice, pentru o 
populaţiune de peste 3 milióne, va 
să 4i°ă cam 10,000 locuitori o 
reuniune. Activitatea acestor reuniuni 
se concentrézá în reuniunea centrală, 
care conduce şi supraveghiază totul. 
Progresele uriaşe, obţinute de po- 
pórele acestei ţărişore în crescerea 
raţională a vitelor, industria brânze- 
turilor şi în prelucrarea altor pro
duse agricole, industrie, ce an de an 
aduce în ţâră sute de milióne de 
franci, are a se mulţumi numai şi 
numai strălucitei organisaţiunî eco
nomice, precum şi politicei sociale 
înţelepte, ce cu multă stăruinţă o 
urméza aceste mici, dér harnice po- 
póre.

Pe acâstă cale trebue să mer
gem şi noi, dâcă voim să facem un 
lucru bun şi folositor. V a  fi greu, 
cum am <Ţis, dér ori cât de greu, 
trebue să ne-apucăm fără întâr4iere 

| de lucru, căci ori-ce 4* perdută pen-

bune vapore. Pedepsa e mortea! A i ceva 
de 4is?u

— „Escelenţa vostră are greşală, jur 
pe sf. Andreiti!“

— „Nu jura Beretinsky! Vinovăţia du- 
mitale e dovedită. Santinelă! Adâ femeia 
înăuntru“ . Palidă şi tremurândă Takami a 
fost adusă în odae. Beretinsky privea la ea 
şi credea că viseză.

—■ „Da, recunosc 4i(*e ©1» am păcătuit 
în contra voinţei mele, în oontra Rusiei şi 
a Ţarului, şi merit mdrtea“ .

— „A i să mori!“ 4i°e Alexieff trăgând 
din oingătorea sa un revolver şi descăr- 
când din el un glonţ prin cre rul tînărului 
ofiţer.

Fâr’ de a mai murmura ceva, Bere
tinsky a că4ut la pământ.

Un ţipet sfâşietor s’a au4it. Takami 
s’a desfăcut de cel care o ţină şi apucân- 
du-i sabia, ce o avea trasă, şi-a pus vârful 
ei în dreptul inimei, şi apoi s’a aruncat 
peste ea. Vârful i-a străpuns trupul eşind 
afâră sub umărul stâng şi a că4ut peste 
trupul locotenentului mort deja.

(Acesta s’a întâmplat în noptea de 9—10 
Febr. 1904, în care Japonesii au năvălit cu sem
nale rusescl între vapdrele rusesc!, pricinuindu-le 
pagube enorme.)

Pittsburg, 29 Maiă 1904.
llie  Martin.
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tru noi e un pas ce-1 rămânem de 
lume. Se vor găsi dór între noi câţl-va 
Ómení de inimă, câte-va caractere 
puritane, cari sé se pună pe lucru. 
A r  fi trist bună0ră, décá nu s’ar găsi, 
se nu cjicem mai mult, de cât 10 
localităţi române cu câte 20— 80 de 
credincioşi, cari se se hotărască a 
păşi pe urmele cinstiţilor pionerî 
din Rochdale, bine înţeles fără pre- 
tensiunea de a ajunge când-va la 
gloria şi mărirea englesă.

Găsâscă-se la noi un om cu tra
gere de inimă, studieze cu temeiü 
cestiunea reuniunilor cu deosebire 
din punct de vedere practic şi apli
cativ, íntocméscá în forma poporală 
şi simplă un călăuz practic şi des
chidă în felul acesta calea celor ce 
vor se lucreze, şi veţi vedé că nu 
ne vom da de ruşine. Pe basa unui 
astfel de călăuz imediat s’ar putea 
începe acţiunea. In câteva localităţi 
românesc!, cum am mai se vor 
găsi 20— 30 de curagioşî pionerî cari 
áé íncépá acţiunea. V a  fi greu, vor 
pomi 30, se vor lăsa 15, ba póte şi 
20, dér pentru aceea totuşi trebue 
mers înainte, trebuesc făcute noue 
încercări de-a reuni pe cei şovăitori 
Un an de 4^e s’ar puté aduna şi la 
noi 10— 20 cr. săptămânal, din care 
cu vremea fie-care reuniune şi-ar puté 
procura cele mai de lipsă articole 
de consum de unde ar puté şi cum 
ar sci mai bine. Când aceste reu
niuni ar prinde un pic de viaţă, ar 
urma reuniunea comunelor apropiate 
în scop de-a procura articolî în co
mun şi a usa astfel de avantajele 
ce le oferă cumpărarea în mare. Cu 
timpul ar urma legătura faptică şi 
legală între diverse reuniuni; cu un 
curent cu cât numărul reuniunilor 
şi al membrilor ar cresce, cu atât 
legăturile Var puté încheia mai tare, 
interesele fiind mai strînse şi mai 
comune.

Mână ’n mână cu aceste reuni
uni de consum s’ar puté imediat pune 
în aplicare mici şi modeste reuniuni 
de valorisare, ori prin reuniuni aparte, 
orî, în comunele mai mici, aceste 
afaceri ar puté fi luate în mână tot 
de reuniunile de consum. Cum s’ar 
desvolta mai departe, mă feresc a 
proroci: tot ceea ce pot spune cu 
siguranţă e, că multe lucruri bune 
s’ar puté face îndată ce am avea 
asigurată în mânile nóstre consu- 
maţiunea románéscá. Numai acela 
ce cunósce bine referinţele poporului 
de la sate şi scie cum omul sărac 
cumpără tot-déuna scump şi vinde 
ieftin, pe când principiul economic 
e tocmai contrar, va înţelege folosul 
şi avantajele unei astfel de activităţi 
economice.

Merg însă mai departe şi 4ic> 
că în munca acésta de reformă so- 
cial-economică, iniţiatorii ar puté fi 
cu succes secundaţi şi ajutaţi de în
săşi „Asociaţiunea“ nostră. Alégá-se 
numai în comitetul fie-cărui despăr
ţământ lin bărbat cu pricepere, al 
cărui rol şi chemare să nu tie alta, 
de cât cu cuvântul se ţină vecinie 
viu în popor interesul pentru acéstá 
mare acţiune social-economică. Con- 
cheme din când în când pe repre- 
sentanţii diverselor reuniuni din ra
ionul său, sfátuéscá-se cu ei asupra 
demersului, nevoilor şi esperienţelor 
făcute despre ceea ce se presinté şi 
mici rapórte împreunate cu date sta
tistice reale.

Secţiunea centrală economică a 
„Aiociaţiunei“ ar fi apoi chemată să 
urmărâscă şi să supravegheze acti
vitatea micilor reuniuni. Din rapór- 
tele şi datele statistice parţiale ar 
avé să pregătâscă rapórte şi statis
tice generale, cari se servéscá de 
îndreptar celor ce s’ar interesa de 
acăstă acţiune. Din esperienţele câş
tigate s’ar puté întocmi mici scrieri 
poporale şi s’ar puté da sfaturi prac
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tice de cel mai mare folos. In felul 
acesta secţiunea economică a Asoci- 
aţiunei ar puté face un lucru folosi
tor şi bun şi nu s’ar mai angaja ca 
de present, de es. la lucrări în ade
văr de puţin folos practic şi une-ori 
chiar neoportune. Căci astácfí íntréga 
activitate economică a acestei sec
ţiuni se reduce la îndreptarea limbei 
comerciale şi juridice, limbă, pe care 
—  ce-i mai curios, —  nici n’o avem 
încă. Un om cu mai mult spirit prac
tic ar înţelege, că numai afacerile 
frumóse şi estinse pot face o limbă 
comercială frumosă şi bună; cu alte 
cuvinte, esenţa şi nu forma.

Acésta ar fi, d-lor, reforma so
cial-economică, ce, după modesta 
mea părere, ar trebui cât mai curând 
întreprinsă, fie pentru a ne emancipa 
economicesce, fie pentru a ne vedé 
cât mai în grabă consolidaţi într’un 
întreg deplin şi armonic des voltat.

Dér activitatea nostră în acéstá 
privinţă nu póte fi mărginită numai 
la atât. Sarcina nu póte fi pusă nu
mai în spatele poporaţiiinei de la 
sate; ci noi, ceşti inteligenţi de pe 
la oraşe, încă trebue să ne reclamăm 
partea nóstrá. Trebue să căutăm şi 
a ne pune cât mai îngrabă în cu
rent cu tóté ideile moderne de eco
nomie politică, finanţe şi statistică. 
Căci e în adevăr trist să vec[í, câtă 
diferenţă e între noi şi între alte po- 
póre culte. Până când burghezul, ba 
chiar şi lucrătorul elveţian, engles, 
orî german are însuşi ocasiune să ! 
asculte şi se cetăscă, în formă po
trivită pregătirei sale atarî idei pănă 
atunci aceste pentru mulţi dintre noi 
sunt: terra incognita. Bine vedem 
cum tătă lumea îşi îndreptăză aten
ţia spre cestiunile economice şi fi
nanciare; noi însă nu numai că nu 
le cultivăm câtuşi de modest, ci, 
adese-ori — mulţumită unor prejudi- 
ţiî neînţelese —  aceste cestiuni ni-se 
par cam brute pentru gustul nostru 
rafinat. Suntem ómen! necăjiţi, răs
pândiţi în provincie de unde n’avem 
ocasie a ne instrui, săraci, fără po
sibilitate de a sta în curent cu pro
gresele sciinţei moderne, dér cu tóté 
aceste de-am voi, am puté găsi şi 
noi vre-o modalitate a ne ajuta.

Căci, uitaţi-vă, domnilor, cunosc 
de es. un oraş românesc cu advocaţi, 
preoţi, profesori de specialitate, func
ţionari de bancă şi învăţători destui 
şi, cei mai mult cu comersanţî ro
mâni, cari décá ar urma pildele bune 
ale altora şi s’ar lega să convină —  
se 4icem la două săptămâni odată, 
décá nu mai des —  să discute şi să 
studieze cestiunile de actualitate eco
nomice. financiare şi sociale, cari 
ar trebui să ne preocupe, tot s’ar 
puté face ceva, în tot caşul mai 
mult de cât nimic şi, cum am mai 
spus, pentru omul modest nimic în 
lume nu e prea puţin. Se înţelege 
la început ar merge greu, póte că 
nici n ’am avé ce vorbi, am rîde póte, 
cum ni-e obiceiul noi de noi; cu 
timpul însă am începe şi noi a în
ţelege. S ’ar ceti bucăţi bune, articolî 
aleşi, s’ar discuta şi s’ar lucra, şi din 
nimic s’ar face lucruri bune. A r  tran
spira din mijlocul acestor cercuri 
câte o lucrare, câte o ideie, a-i fa
miliárisa şi pe alţii cu spiritul vieţei 
reale, cu un cuvânt s’ar porni şi la 
noi o mişcare intelectuală în direcţia 
vieţei practice, de care atât de mare 
lipsă avem.

Permiteţi-mî numai să ilustrez 
necesitatea ăstor fel de cercuri şi 
conveniri cu câteva esemple.

In timpul din urmă s’au întâm
plat evenimente economice şi finan
ciare de - o importanţă deosebită. 
Astfel íntréga lume a fost şi e pre
ocupată de cestiunea convenţiilor 
vamale şi comerciale. In nemijlocita 
nostră vecinătate s’a elaborat un ta
rif vamal, a cărui aplicare chiar şi

în cas de se isbutesce a se încheia 
o convenţie vamală mai favorabilă 
cu ţăra vecină, toţi mărginenii noş
tri vor fi grav loviţi în interesele lor 
economice. Ei bine, décá s’ar fi aflat 
şi la noi doi-trei bărbaţi cu tragere 
de inimă şi cu pricepere să studieze 
pe de-oparte tariful vamal, referin
ţele de dincolo, pe de altă parte 
să caute să cunóscá bine referinţele 
economice ale acestor mărgineni 
póte că tot s’ar fi aflat şi pentru 
aceşti ómení vre-o modalitate de 
scăpare, le-am fi putut da vre-un 
sfat ori le-am fi putut îndrepta aten
ţiunea cătră vre-o altfel de ocupa
ţie. Aşa o să 4i°eni: „nu s’a mai 
putut face nimic“, fără să fi cugetat 
serios, în adevăr aşa-i orî ba ?

Sunt de lipsă aceste conveniri 
şi pentru cultivarea şi instruarea 
nóstrá reciprocă. Să vedeţi, un fac
tor de căpetenie în viéta nóstrá eco
nomică sunt a se considera băncile 
nóstre. Asemănaţi însă activitatea 
acestor bănci cu activitatea băncilor 
moderne, şi veţi vedé, că |pe când 
ale nóstre se ocupă aprópe esclusiv 
cu mijlocirea de credit, pe atunci la 
băncile modeme mijlocirea creditu
lui a că4ut pe planul al doilea şi o 
mare parte din activitate o desvóltá 
pentru înlesnirea producţiunei şi cir
culaţi unei bunurilor reale. Nu veţi 
găsi cap luminat, economist ori fi
nanciar de valóre, care să nu admită 
noua direcţie, ba ce e şi mai mult 
bărbaţii vărsaţi în ale sciinţei şi în 
practica vieţei la totă ocasiunea îşi 
ridică cuvântul pentru propovăduirea 
nouei misiuni a băncilor modeme. 
Ce ocasie bună ni-ar da şi nouă a- 
mintitele conveniri pentru studiarea 
operaţiunilor de bancă, dér cu deo
sebire pentru studiarea fluctuaţiunei 
şi mişcărei capitalurilor, nu mai puţin 
pentru studiarea politicei de bancă. 
Tot asemenea împreună s’ar puté 
analisa rapórtele şi bilanţele bănci
lor străine şi s’ar puté face studii 
comparative de mare folos.

In fine, cine ar puté enumăr a 
acum tóté câte s’ar puté face! Alţii 
merg şi mai departe: se împrăscie 
în lume, se ocupă, studiéza, ér re- 
sultatele studiilor făcute le comunică 
în astfel de cercuri şi conveniri.

Noi, braşovenii, suntem 4^nîc 
pe valea Prahovei, dér pentru aceea 
cine s’a gândit să studieze adevărata 
însemnătate a acestei văi, industria 
şi comerciul ei. Se seim şi noi ce 
operaţiuni să fac, cine le fac, în ce 
proporţie lucrézá capitalul străin şi 
cari sunt avantajele ce le oferă? Au  
trebuit să vină nemţii, francesil şi 
englesiî şi americanii să-i iee folosul 
şi noi —  o palmă de loc numai —  
să admirăm numai vilele şi zidurile 
fabricelor.

E  drept, că astădî n’avem pu
tinţă a ne arunca în afaceri străine 
dér va veni vremea, c’o să trebuăscă 
să ne mişcăm şi pe alte terene, căci 
cu simplele nóstre operaţiuni de 
bancă cu greu vom putea susţină 
concurenţa băncilor străine; va veni 
vremea —  îndată ce se pune şi la 
noi basă unei activităţi economice 
mai conscii —  când băncile nóstre 
vor fi chemate să ieie rolul băncilor 
moderne, înlesnind producţiunea şi 
circulaţiunea, angajându-se în între
prinderi comerciale şi industriale.

Admit, vor fi şi la noi bărbaţi, 
cari s’or fi ocupând şi ar fi în cu
rent cu marile progrese ale opera
ţiunilor de bancă, dér câtă vreme 
nimic nu se dă pe séma publicului 
mare, aceste cunoscinţe sunt pentru 
noi un capital de puţină valóre. L a  
noi nu mai póte fi vorba numai de 
individî bine pregătiţi. L a  noi e li
psă, ca acea parte a publicului nos
tru, care se dedică carierelor prac
tice să fie crescută, să cugete şi să 
simtă în sensul ideal al vieţei reale
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căci numai aşa vom pute deveni 
ómení de iniţiativă şi de întreprin
dere. In aceste ar consta, domnilor, 
reforma ce trebue întreprinsă pentru 
organisarea vieţei nóstre social-eco- 
nomice.

Şi acum, după-ce de sigur aţi 
înţeles, că acel centru românesc de 
care v ’am amintit, şi din care ar 
puté porni cu succes o astfel de miş
care intelectuală e oraşul d-vóstra 
Braşovul, permiteţi-mî se fac o mică 
digresiune. Nu sciu de ce, când cu
get la acéstá reformă în viéfa nós
trá socială, gândul mă portă înapoi 
la acea epocă plină de mărire, când 
o mână de entusiaşti braşoveni, în
ţelegând spiritul timpului şi nevoile 
poporului, au pus temeiü acestui cen
tru de cultură naţională, de unde 
timp de mai bine de-o‘ jumătate de 
veac, s’a putut adăpa atâta lume 
románéscá. Cât de mulţumiţi ar tre
bui se fie braşovenii, că tot lor li-e 
reservată sórtea, ca asta4í, când ne
cesităţile ni-s altele, când idealul 
nostru e tocmai consolidarea nostră 
social-economic ă, s’ar hotărî să facă 
un nou început şi prin înfiinţarea 
unui cerc pentru sciinţeie sociale şi 
economice ar pune temeiul unei noue 
şc0le, de unde se pornéscá cunoscin- 
ţele şi ideile, cari să ínlesnéscá. şi 
să pregătăscă pe acest horopsit po^ 
por la lupta pentru esistenţă. Se va 
lega atunci de numele Braşovului, 
pe lângă epoca de glorie a lui Co- 
resi şi Popasu, un al treilea titlu de 
recunoscinţă, dér şi de cinste, de vir
tute şi de mândrie románéscá!

(Va urma.)

Oştea lui Ştefan cel Mare.*1
0 mai seriosă organisare a armatei 

Moldovene începe odată cu suirea lui Şte
fan pe tron.

Cea dintáiü grije a tîn^ruîui, dér ma
relui Voevod Moldovean a fost, — cum se 
întrec cronicarii a o spune, — să orîndu- 
éscá óstea Moldovenéscá numind căpitani 
şi hodnogî (locotenenţi) şi împărţind óstea 
în  călăraşi şi pedestrime.

Din isvórele pe cari le avem, putem 
face în sfîrşit, un tablou destul de lămurit 
asupra armatei lui Ştefan:

„Naţiunea acésta, — adecă naţiunea 
moldovenéscá, — scrie Paul Jovio, prin 
1494— 1547, escelăză prin cavalerie“ .

Ér mai departe (în aceeaşi operă 
„História sui Temporis“ ): „Afară de pe
destrime, al cărei număr, după obiceiurile 
acestui popor român, era mic, ti aveau 
peste 50,000 cavalerie...“

In acelaşi fel scrie Veranţiu, Groreciu. 
Reicherstorf, Dlugoss, principele Cantemir. 
Cu un cuvént, din tóté scrierile vechi a- 
junse pănă la noi, reiese în chip vădit, că 
armata moldovenéscá, deşi era împărţită* 
pe vremea lui Ştefan, în cavalerie şi pe*- 
destrime, ea eseela totuşi prin cavalerie.

Cavaleria moldoveană, care se putea 
ridica, după spusele principelui Cautemir, 
chiar păuă la 100.000 de ómení. era alcă
tuită din curteni, adecă din boieri, şi din 
călăraşi, în cari intrau slujitorii şi ţăranii..

In privinţa numărului oştilor alese, 
adecă a cavaleriei nobile, părerile sunt îm
părţite. Unii scriitori se miră că la Valea, 
Albă, de pildă, au putut lua parte în răs- 
boiul cu Turcii 10.000 de curteni. Numărul 
acesta li-se pare fabulos... A lţii însă, — 
cum e, de pildă, un preot italian, contem
poran cu Ştefan, anume Baltazar de Piscia 
merge şi mai departe. Acest preot într’o 
relaţie scrisă în 1476, — tocmai în anul 
luptei de la Valea Albă, — serisóre ce se 
păstrezâ în biblioteca marciană diu Vene
ţia, —  (jice că „Tătarii intrând în  ţâră 
pe la Ştefăneşti, au robit 15,000 de nobilii 
moldoveni“ .

Deci, numai în timpul luptei de la 
Valea Albă, numărul nobililor s’ar putea

*) Un capitol din broşura „Ştefan cel Mara 
séu Atletul lui Christ“, după cele mai vecbl hrisóve, 
de G. Becsecu-Silvan. A apărut în editura librăriei. 
C. Sfetea, Bucurescl. Preţul 50 bani.
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ridica la 25 — 80.000. Adevărul e, însă, că 
scriitorii vechi au amestecat, printre ade
văraţii boieri, purtători de înalte titluri şi 
ranguri, şi pe cei cu óre-care dare de 
mână, cum erau de pildă răzeşii.

Călăraşii de ţără, puşi sub comanda 
marelui Hatman, se ridicau la cifra de 
11.000 A p o i veneau Panţirii, puşcării a- 

deoâ tunarii; în sfîrşit tot în acâstă cava
lerie de rend în trau : călăraşii de Galaţi, 
câlărimea LăpuşnenI, Orheiului şi Sorocei, 
umblătorii de Hotin . A p o i căpităniile stre
ine de Ieşi, unguri, sârbi, bulgari, tătari, 
cazaci...

Infanteria se compunea din dărabanl 
său le feg ii, — corp de vr ’o 8.000 de ómen! 
p lă tiţi de domn, puşi sub comanda a 8 că
pitani şi a unui vel — seu mare căp itan ; 
—  d in :

1) Oodrenil T igheciu lu i, ce se ridicau 
pănă Ja 12,000 de omeni, t-oţl robuştl şi 
înspăimântători în răsbdie;

2) Pedestrim ea Câm pu-Lungenilor şi 
a Hânganilor.

8) Si în sfîrşit din căpităniile de mii, 
adecă din m iliţieni, ce se ridicau une-orî 
pănă la 20.000 de omeni, toţi puşi sub co
manda Vornicului ţerii de sus şi vornicu
lui ţării de jos.

Când ţâra era în primejdie, se ridicau 
şi glótele compuse din ultim ele categorii 
ale boierilor cu slugile lor, din breslaşi» 
negustori, masliî şi velii...

In privinţa arm elor şi costumelor 
acestor armate, avem  câteva noţiuni p re
cise. A rm ele obicinuite erau arcul, suliţa, 
lancea, spada, paloşul. Acestea erau arme 
ofensive. P e  de-asupra lor, se m aiadăogau 
arm ele ofensive ale cavaleriei a lese : stră- 
lucitóre vestm inte m edievale de argint, de 
oţel, şi de aram ă: coiful şi pieptarele de 
oţel, cămăşile de zale, pavezele, mănuşile 
de fier, zelele cailor...

Artileria era compusă din tunuri sâu 
„pusei“ —  cum se eficea pe atunci, —  de 
bronz şi de fier. Cele de bronz erau mai 
m ari; cele de fier mai mici. E le  aveau 
une-orî două-trei şi chiar mai multe tu
buri, suprapuse, aşeefate pe rotiţe uşore. 
Tunurile acestea, —  sâu aceste „tunurî-re- 

v o îv e r “ cum le <fice Haşdeu — puteau fi 
tîr îte  şi cu braţele. G lonţelş sâu bombele,

■— ori mai bine (fis „cem baralele“ cum se 
chemau pe atunci ghiulele lor, —  erau de 
fier şi de plumb.

Tactica  de răsboiă, a vechei armate 

moldovenesc!, era simplă. Form aţia  pe câm
pul de bătae era oblică şi concavă. L a  
centru era aşezată pedestrim ea; în aripa 
drâpta Curtea, adecă cavaleria măruntă 
împreună cu căpităniile s tre in e; în aripa 
■stângă călăraşii de la ţâră; în faţă era 
j&şecfată artileria.

La spatele infanteriei, la centru sta 
Domnul înconjurat de curteni; adecă de 
cavaleria nobilă. In vremea atacurilor crân
cene, Domnul împreună cu óstea nobilă, 
Tupeau rândurile infanteriei şi eşiau ca o 
furtună în faţa inimicului.

A ces t asalt îndrăsneţ şi neaşteptat 
avea darul de a demoralisa armata inim ică

Acâsta era óstea nebiruitului „Atlet 
jal lui Cristosu; a marelui Ştefan !

închipuiţi-vă acum, totă acâstă cava
le r ie  —  parte îmbrăcată în armuri evu- 
medievale, parte în simple, dér atât de pi
toresc! costume dacice, —  furnicând prin 
lagăre, sâu alergând prin păduri şi pe şe- 
surl... Ascultaţi o clipă zîngănitu l armelor 
şi ropotul „iu ţilor şi p ieptoşilor cai moldo- 
venescl“ . Mai ascultaţi sunetele de alarmă, 

buoiumile şi surlele, cobuzele şi coruurile 
de argint. Ascultaţi, apoi acel strigăt stră
moşesc de „u cide ! u c id e !“ , răsunând pe 
plaiuri, din m ii de piepturi oţărite, —  şi 
sigur sunt, că în in im ile d-v0stră vă bate, 

odată ou dragostea de ţară, şi încrederea 
nemărginită în biruinţa c ru ce i!

Tâtă acâstă armată era opera patrio
tismului şi a credinţei în cel de sus, per
sonificate în a doua jum ătate a secolului 
al 14-lea în Ştefan cel mare, era cruciada 
monstră, era însăşi armata lui D um nezeu ! 
De aceea ea era aşa de g lo r ió sá ! D e aceea 
ea biruia aprópe în tot-dâuna şi pretu
tindeni.

Căci, să ieşim puţin din sfera visului

Ori cât de strălucitore ne-ar părâ nouă 
acâstă osfce, totuşi trebue să avem  în v e 
dere, că ea era încă prim itivă. E a  era nu 
la o distanţă enormă de superba şi fu lge- 
rătorea armată şi artă m ilitară de a(fi, ci 
la o mare depărtare, în ce privesce arma
mentul, instrucţia şi numărul, chiar de oş- 
tile  poporelor învecinate, cum erau arma
tele polonese, unguresc! şi musulmane.

D ec i M oldovenii, sâu mai bine (fis 
cruciaţii de la gurile Dunării, dâcă biru- 
iau, ei biruiau graţie unui eroism fără ase
mănare şi a unei puteri mai mari ca pu

terile lo r : a puterilor de sus...

M U L T E  Ş I  D S  TOTE.

Situaţia fem e ilo r  în  T u re la .

In Tu rcia  fem eia  este aprópe to t aşa 
considerată ca şi un animal. Ea este sclava 
bărbatului. Şi va  trece încă multă vrem e 
pănă când Turc ia  va  fi demnă a se nu
măra printre statele civ ilisate.

O mărturisire nouă şi de mare im
portanţă, făcută cu ocasia congresului fe- 
menist din Berlin, a pus pe tapet cestiu- 
nea sc lăv ie i fem eii în Turcia. Expunerea 
a fost făcută de prinţesa turcă Hairie-ben- 
A iad . E a a spus:

Turcia  a subscris actul de la Bruxel 
despre ştergerea  sclăviei cu N egri, dér 

acasă la ea bântue şi acum sclâvia fe 
meilor. F em eile  în Turcia  sunt sclave în 
înţelesul strict al cuvântului. Tu rcia  cum
pără fem ei pentru haremurile ei şi le  face 
sclave, carî trebue să asculte orbesce de 

stăpânii lor şi pe carî stăpânii le pot 
vinde la altul. Instituţiunea sclăviei e spri
jin ită de autorităţi şi chiar persónele con- 
ducétóre şi cu influenţă în v ié ta  publică 
se tem  de puterea fem eilor libere şi pre
feră ca sc lave le  să aducă în lume şi să 
eréseá generatiunea nouă. Pentru a face 
pe plac persónelor înalte, chiar soţiile lor 
se ocupă cu coraerciul şi dresarea sc lave
lor. F e te le  pentru haremuri sunt cumpă
rate mai ales din Caucas. L a  sclăvia fe 
m eilor nu vo r  renunţa Tu rcii nici odată 
de bună vo ie , ci numai sub presiunea pu
ternică a opiniunei publice din Europa, 
care a şters odiniórá sclăvia cu N egrii.

*
D o ru r i  de n u n tă  p reţios«»

Soţia regelu i Ita liei a prim it la nuntă 
ca dar din partea Ţarulu i şi a Ţarinei o 
splendidă diademă, care a costat peste 
două m ilióne de franeî. Darul de nuntă al 
principesei Henrietta de B elg ia  şi al soţu
lui ei ducele de V en dom e a fost atât de 
g 'e u , încât a trebuit să fie îm pachetat în 
150 de lă<fi şi cântăria 11 tone.

U n dar preţios a prim it regina G re
ciei cu ocasia nunţei ei de a rg in t; acesta 
a fost făcu t în comun de opt rude ale ei, 
între cari erau şi rege le  şi regina A n g lie i 
şi consta dintr’un serviciu de masă de ar
g in t masiv, compus din 796 farfurii şi 130 
castróne. F ie-care bucată avea  g rava t m o
nogramul feric ite i părechî.

Miss Lou isa P ierpon t Morgan, fiica 
celebrulu i m iliardar american, a prim it de 
la tatăl e i ca zestre suma de patru m i
lióne de franeî, un splendid palat la Hud- 
son, nuraéróse şi preţi0se giuvaerica le în 
va lóre de peste 7 m ilióne de franci, pre
cum şi alte numóróse daruri îm pachetate 
în 400 de lădî. Nunta a costat 700.000 de 
franci. Pentru flori s’»u  cheltuit peste
50.000 de franeî.

C ovóre le  pentru îm podobirea saló- 
nelor au costat peste două m ilióne de 
franci.

Miss H elen  Lauglin , soţia lui Cárról 
(A m erica ), a prim it atâtea daruri de la 
tatăl ei, încât au trebuit să fie transpor

tate ou 4 camióne.

Anunţuri de càsètorie.
D e la  10 pănă la 16 Iunie.

1) loan Balea lucrător in Hondal cu Flórea 
Susan gr. or. din F. Certeş. 2. Yadasdi Iozsef ev. 
ref. calfă de pantofar cu luliana Ţăran amândoi 
dm Braşov.

Prop rie ta r: Dr. A u re l Mureşianu.
R edactor responsabil Traian H. Pop.

S tab ilim en t de h yd ro th érap ie  

Wallischhof,
staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de V iena.

Arangiam ent modern

(pe lângă hydrothérapie completă, băi e le c 

trice, de aer, sdre, massage, electrisare, 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.
Cu prospecte şi informaţiuni mai d e 

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi m e
dicul stabilimentului

D r . M a r iu s  Sturza.

I D e  î n c h i r i a t  j
! seu d e  v e n d a r e .  !
♦ c a s e l e  din Strada Căpitanului ♦
♦ nr. 12, constatătore din 5 odăi ♦
♦ partere, 4 odăi în etaj, împreu- ♦
♦ na te cu 2 bucătării şi 4 pivniţî. ♦
♦ La  posiţia cea mai frumOsă. ♦ 
j Informaţii se dau la proprie- j 
j tarul l o a n  Z a m f i r ,  ;
| Braşov, podului Grid nr. 4. |

F V B L I C A f l U V l .
Ajutore pentru învăţăcei dela comerciu.

Societatea comercianţilor români 
din Braşov oferă pe anul 1904— 09 
ajutore decâte 100— 200 cor. anual, 
pentru inveţeeeii aplicaţi deja, seu 
carî se vor aplica de aici înainte în 
Braşov la vre-o ramura de negoţ.

Aceste ajutdre se asigurâză în
văţăceilor pe tot timpul cât se vor 
afla în Braşov la vre-o ramură de 
negoţ, dacă se portă bine.

Dela cei cari doresc vre-unul 
din aceste ajutdre, se pretinde să 
aibă cel puţin 2 classe reale, civile 
seu gimnasiale.

Potenţii după aceste ajutdre au 
se subşternă aici următdrele docu
mente:

1) carte de botez; 2) atestat 
de şcolă; 8) atestat medical; 4) ate
stat despre starea materială a pă
rinţilor.

Cererile de ajutdre sunt a se 
adressa d-lui Teodor Nicolau, comer- 
sant în Braşov.

B r a ş o v ,  1(14) Iunie 1904. 
Teodor Nicolau, loan Lenger,

preş1 societăţii. 2— 3 secretar.

f iea mai nouă şi mai bună carte de limba
maghiară pentru şeolele poporale române
a apărut in editura lui W .  H ra ft  In Sibiiu i

Carte de cetire şi gram atică  m aghiară, pentru şcoiele poporale ou 
limba de propunere română, de Dr. A. Schullerus şi I. Popovici.

Partea primă 8° mediu, 88 pag. Preţul lega t . . Cor. — .50.
Partea  a doua 8° mediu, 285 pag. Preţu l lega t . Cor. 1.70.

în legătură cn aceste cărţi stă:
M an u a l p e n tru  p ro p u n e re a  lim b e i m agh iare  în şcâlele poporale 

cu limba de propunere română. (Ind ig itărî m etodice şi schiţe de lec- 
ţiuni), de Dr. Scfcullerns şi I Popovici, 8° mediu, 47 pag.

Preţul b r o ş a t .................................... ...............................Cor. — .60.
Consiliul pentru instrucţiunea publică de pe lângă InaltuPMinisteriu al instruc- 

ţiunei publice, în şedinţa sa din 9 Maiă 1903 s’a esprimat în hiba favorabil asupra ace
stor cărţi.

Excelenţia sa D -l Ministru reg. ung. de culte şi instrucţiune publică, pe basa cri
ticei oficiose a aprobat aceste cărţi prin ordinaţiunea sa Nr. 1103— 904, Preş.

Profesorul Dr. Jancso Benedek în recensiunea sa asupra acestor efirţi 4i°e între 
altele următdrele: „ . . .  fiind acesfe cărţi lucrate cu diliginţă lăudabilă şi după un me
tod pedagogic corect...  le recomand în convingerea, că aceste cărţi vor face forte bun 
serviciu în şcoiele amintite la propunerea limbei maghiare.

Presa încă a apreciat aceste cărţi în modul cel mai favorabil, recomandându-le 
ca pe cele mai bune printre tote cărţile de limba maghiară, câte au apărut pănă acum.

Conferenţele învăţătoresci, după corn o  ararea făcută între cărţile asistente de 
limba maghiară, au recomandat „Carte de cetire şi gramatică maghiară“ de Dr. A. 
Schullerus şi I. Popovici, ca fiind mai corespuneţetore, mai practice. Deci fie-care învă
ţător, în interesul său şi al elevilor săi, va face bine folosindu-se de aceste cărţi la 
propunerea limbei maghiare.

După ce din mai multe părţi s’a esprimat părerea, că partea I I  ar 
fi prea voluminosă pentru şcoleie sătesc! cu un învăţător s’au luat dispo- 
siţiî ca pe începutul anului şcolar 1904/5 să ap-ră o ediţie mai redusă şi 
mai ieftină a părţii a doua.

Icdnele de intuiţiune de Holzel, cari servesc de basă la aceste cărţi, se 
află în librăria W . Krafft. Preţul unei icone de părete trase pe pânză C. 6'60.

i f c ± t Ş ± > ± < ±

1Cel m a i  m are  a te lie r  de m onum ente.

Subscrisul are onore a recomanda Onor. public

Atelierul s i l  de cicpUtofis ie  piatră,
şi marele deposit de

r o m a  w p s t e a i i  i i  m m m m

şi din alt material, lucrate fin şi durabil 
^  B ra şo v , S tra d a  G ăre i,

(7 3 ^  (lângă ramificaţia Tramvaiului).
Tot acolo se află mare deposit de

___________  Marmură, Granit, Syenit, Labrador Andesyt şi
p etri de năsipţ durabile şi scutite de îngheţ, cu p re ţu r i ieftinea

Mare deposit de mobile din p§tră de marmură,
permanent 200 bucăţi în deposit dela IO c o r  a până la 2 0 0 0  c o r  a

Nicăirî nu se pot procura mai ieftine, fiind din mâna primă.
De asemenea iau în antreprisă orl-ce fel de lucru de cioplit peatră 

la z id ir i.
Devisurl şi preţuri curente stau la disposiţie gratis»

Rugându-1 deci On. public de binevoitorul sprijin, sunt cu t6tă stimă

10SJF NAGY, BRAŞOV
10—10. măestrn fn cioplitură de peatră.

S t r a d a  g ă r e i  l a  r a m i f i c a ţ i a  T r a m v a i u l u i .
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Novitate.
ASOCIAŢIUNII

pentru
literatura romana şl cultura poporului romló

Dr. C. Diaconovich. 

*

6a RumtroaM ttasfiraţu&i

MAGAZIN DE HAINE
p e n t r u  b ă r b a ţ i  s i  b ă e t i .•'J- j » î

Novitate.
Subscrisul are onore a adbce Ia cunoscinţa Onor. public, că mi-am mă

rit magazinul meu cu bună reputaţie, de confecţiuni pentru dame

C 3 - O L 3 D X £ ^ . 2 n T  I F .

cu un magazin de
h a i n e  b ă r b ă t e s c ! ,  d e  b ă e ţ î  ş i  c o p i i ,

corespunzător cerinţelor moderne, pe care l ’am instalat în

F i  a ţ ă  Ş i r u l  i n u l u i  î n  p a l a t u l  l u i  C z e l l .

Prefurile cele mai ieftine.

mt

Vênd
în PIVNIŢA ESTEfiHAZY, Braşov

în esploataţie personală:
Vinuri eschisite line,
Rachiuri prima de droşdii şi

tescovină,
Bere în sticle de Czell şi Steinbr. 
Kleinoscheg Şampanie, 
m â n c ă r i ca ld e  b u n e . 
D e lic a te s e  â la local de dejun.

O  î n c e r c a r e  
convinge, că în pivniţa Eszter- 
liâzy tote sunt bune şi ieftine.

W ilhelm  Eopony,

Pui la disposiţia On. public esecutarea cea mai bună şi efectuarea cea mai solidă. 
Principiul meu este, eu câştig puţin să fac văndare mare. .

Rugându rne de o cercetare numerăsă, rămân stima

G O L D M A N  N. P.
magazin de haine bărbătesc!, de băeţî şi copii (palatul Czell).

66
Abonam ente la

„G a ze ta  T r a n s i lv a n ie i
pe pot face ori şi când pe timp mai 
Îndelungat seu lunare.

i 6 o o 6 o u io« o o u o o o d i
PROPRIETATE de VÉNQARE

în O r l a t ,  (lângă Sibiiu)
Casă vechie de piatră, sub nr. 

844, aflătore în piaţa dm Orlat 
cu jumătate curte, jumătate gră
dină, un păment lipit de ele, 5 
stâogini cubic! de piatră şi 21 mi! 
cărămidă adunată spre edificare la 
fata locului, precum şi supra-edi- 
ficatele aflatóre, sunt de vénijare 
din mână liberă.

Doritorii de a-le cumpăra, dp- 
pă ce le vor vedé, se se adreseze 
de-adreptul la subscrisul proprietar

Dum itra Pop,
Gyulafehérvár, strada Traian nr: 85.

1—3.1406.
■ Q O O O O O O IQI O O O O O O M

O îfiiă
fru m o să  ş i  elegantă cu
g r ă d i n ă  de păme separată, 
este de venijare din mână liberă.

Informaţi! se dau în Braşo
vul vechiu Str. Ţintaşului nr. 17/a.
2—3.1410.

• ^ A Y I S î ' O .
Subsi risul am onórea a rne recomanda On. public din loc 

şi împrejurime ca

0

a s t r u  i l d a r  r s m i a
: diplomat, în Braşov. 1 —

o

Iau asuprămî o r î - c e  l u c r ă r i  de z i d ă r i e  no ’uă şi re 
p a r a t u r i  ce cad în branşa acesta.

Cu o praxă de mai mulţi anî, şi după absolvarea cursurilor 
dela şcola de meserii de stat, sunt în stare de a satisface pe 
deplin lu rările, cu care voi fi însărcinat, spre deplina mulţu
mire a On. public.

Primesc esecutarea de planuri, devise şi preliminare-
La cas de trebuinţe rog a me insciinţa prin carte poştală 

şi v o i  respunde imediat la o r !  şi c e  cerere. %
Tut-odată rog  pe On. oficii parochiale, eforii şcolare, cari au de cuget 

a z i d i  seu a d a p t a  şcoli case parochiale şi altele, a reflecta la subscri
sul. Stau la disposiţie o r i  şi c â n d  a da esplicaţiunî, înainte de a se da 
planurile în lucrare. X

T o t  ce se lucrâză este sub conducerea şi supraveghierea mea proprie  ̂ ;jjT 
asemenea orî-ce lucrare luată asupra-mi s e  f a c e  în terminul fixat, fără ^  
î n t â r d i e r e ş i c u  fp

..z P r e t u i ' i  c o n v e n a b i l e .  x
* O

In speranţă că cât mai curând voi fi însărcinat cu lucrări ^

semnez cu totă stima ^

I o a n  T a m p a ,  §
I m ă e s t r u - z i d a i *  q

l 3-6.1394. IiraşoTiil-vechiu, strada laterală ni*. 9. q

i € H H H H H H H ^ O O O O O O O O O O O € H )O O O O O O O O O â

O d ă i  m o b i l a t e
fórte curate şi frumóse, cu privire 
spre Promenadă se pot lua în chirie la

I l l ik  l i l f O T
cu diua, cu săptămâna şi cu luna în 
preţ forte ieftin.

i w S K S » S S â h 5 k S k k x k k k « ă h â k h x k k k h :

ÍS V 0 R U L  de A P Ă  A M A R Ă  
1 FRANCISC IOSIF

s e  d i s t i n g e
după decl&raţiunile autorităţilor medicale:

„Resultat în totd’suna sjgnr şi muJţntn»torw.
P  of. Dr. E rh a rd t, Berlin, director al clinicei medio. 

„Chiar şi în cantităţi mic! are efect şi nu este desagreabilă la 
beut“. P r o f .  I )r . Knssuum l, Heidelberg, director al clin icei medio, 

„în cantitate mica, abia 150 gr. are efect sigur.“
P ro f .  l )r .  de Korányi, Budapesta, director al clin icei medicale, 

„în general lăudată ca având gust bun“.
P ro f. D r. de Hulii, München, director al instit. pato log ic

„Un gust mult mai bun, decât la alte ape“,
Dr. H o fin eyer, Berlin, medic dirigent al spitalului E lisabet.

„Produce efe-t chiar şi în caşul, când intestinul este iritabil, 
fără dureri şi fără greutăţi“.

P ro f. Dr. de Leube Würzburg, d irector al clinicei medicale.

„întrebuinţarea este liberă de orî-ce consecinţe desagreabile.“
Prof. Dr. B accc lii, Roma, directorul clinicei medio.

„Supără acţiunea stomacului, mai puţin de cât alte alte ape 
minerele “

Pro f. Dr. Thfcodo i, Bucuresci, medicul regal.

„Chiar la întrebuinţare mai îndelungată nu provocă indisposiţii“.
P ro f. Dr. de Bam oerger, Viena, director al clin icei medio.

„Efect unit; r, forte bun, chiar şi la întrebuinţare mai îndelungată“ 
P ro f.  Di*. Dräsche', d irig intele secţ. V ., a spitalului general.

„Se întrebuinţâză eu folos pană în ultimul timp.“
Pro f. Dr. Sehauta, Vlona, director al clin icei I., pentru bólé de femei.

Certificatul ministrului de résboiu c. şi r, (secţia sanitară) în Viena.
„A p a  amară Franciso Io s if are aprópe fără eseepţie e fect sigur 

şi repede, necausând nici chiar la întrebuinţare mai îndelungată in 
disposiţii secundare. Bolnavii o beau bucuros din causa gustului plăcut.“

A P A  M IN E R A L A  „FRANCISC IO S IF “
Se póte căpăta in tóté depositele cunoscute de ape minerale.

D IR E C Ţ IU N E A  t v  B U D A P E S T A
Spre a se asigura contra amăgirilor, consumentul se  cérá expres

„ A p a  a m a r ă  „ F R A N C I S C  IO S 1 F “ . 1 0 - 20.13 0 1.
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Ţ i g l e  d e  C e m e n t  de
fo r te  res is ten te  con tra  in tem p eriilo r . M a ter ia l uşor de acoperit şi de du rab ilita te  neţerm nrită . 

Se capetă cu preţ fönte ieftin la Fabrica PORTLAND-CEMENT din B raşov
Tipografia A. Mureşianu  ̂ Braşov.


